



**BOLETIN  
OFICIAL  
DE LA IGLESIA  
EN MENORCA**

**Epoca V - 1976 - Núms. 39-40-41**

**Marzo - Abril - Mayo**

## EMPIEZA LA ESCUELA DE FORMACION SOCIAL

Dependiente del ICESB, se ha iniciado en nuestra Dirección la Escuela de Formación Social destinada a obreros, artesanos, obreros y amulantes de escuelas de formación y todos los que están directamente vinculados con la clase obrera. Esta experiencia persigue el objetivo de dar a los obreros obreros conocimientos jurídicos, económicos, históricos y sociales que contribuyan a una mayor conciencia de su situación y a la promoción de su acción comunitaria. Las clases serán impartidas en el Centro Municipal de Formación Social.



# BOLETIN OFICIAL DE LA IGLESIA EN MENORCA

Epoca V - 1976 - Núms. 39 - 40 - 41

Marzo - Abril - Mayo

En comunió con Pablo VI. Movimiento demográfico de las parroquias de Menorca.

Actividades del Sr. Obispo. Encuentros pastorales durante el tiempo pasual en el Casal d'El Toro. Santuario de la Virgen patrona de Menorca. Domingo, día 2 de mayo. Trobada diocesana de juventut. La trobada de l'Esperança. Acte central de la trobada. Días 28 de mayo. Fiestas de la Virgen de Monte El Toro patrona de Menorca. Día 18 de mayo. Trobada de matrimonios i festejants. Pastoral matrimonial. Día 22 de mayo. Trobada diocesana de pagessos. Dijous, día 27. Festa de l'Acadèmia de Ciències i Lletres de Menorca.

# SUMARIO

**SANTA SEDE. . . . . 5**

Carta del Cardenal Villot a nuestro Obispo, en agradecimiento por la aportación diocesana al óbolo de san Pedro. Carta del Cardenal Villot al Presidente de la Conferencia Episcopal Española, con motivo del Año Europeo del Patrimonio Arquitectónico.

**NUNCIATURA APOSTOLICA. . . . . 9**

Carta de la Nunciatura Apostólica en España al secretario de la Conferencia Episcopal sobre la «Casa Internazionale del Clero», en Roma.

**DOCUMENTOS DEL OBISPO . . . . . 11**

Homilía del Obispo en la Solemne Misa Crismal celebrada el miércoles santo en la iglesia parroquial de Santa María, de Mahón. Decreto sobre la práctica de la comunión en la mano. Homilía del Obispo en la solemnidad de Ntra. Sra. de Monte El Toro, pronunciada el día 9 de mayo en el mismo Santuario de la patrona de la diócesis. Decreto por el que se promulga en nuestra diócesis el nuevo ritual bilingüe de la Confirmación. Decreto de aprobación del Reglamento de los Archivos Eclesiásticos Españoles. Decreto por el que entra en vigor en nuestra diócesis el nuevo Ritual de la iniciación cristiana de adultos.

**CONSELL PRESBITERAL . . . . . 27**

Menorca.

En comunió con Pablo VI. Movimiento demogrfico de las parroquias de Menorca.

Actividades del Sr. Obispo. Encuentros pastorales durante el tiempo pascual en el Casal d'El Toro. Santuario de la Virgen, patrona de Menorca. Diumenge, dia 2 de maig, trobada diocesana de joventut. La celebraci3 de l'Eucaristia: Acte central de la trobada. Días 8-9 de mayo, festividad de la Virgen de Monte El Toro, patrona de Menorca. Dia 16 de maig, trobada de matrimonis i festejants. Pastoral matrimonial. Día 23 de mayo: «Trobada diocesana de pagesos». Dijous, dia 27, Festa de l'Ascensió del Senyor. Día 30 de mayo, los peninsulares residentes en Menorca se reúnen en Monte-Toro.

ANTA SEDE

Carta del Cardenal Villot a nuestro Obispo, en agradecimiento por la aportaci3n diocesana al G3lo de san Pedro. Carta del Cardenal Villot al Presidente de la Conferencia Episcopal Espaola, con motivo del Aio Europeo del Patrimonio Arquitect3nico.

UNCIATURA APOSTOLICA

Carta de la Nunciatura Apost3lica en Espaia al secretario de la Conferencia Episcopal sobre la «Casa Internacional del Clero» en Roma.

UMENTOS DEL OBISPO

Homilias del Obispo en la Solemne Misa Oriental celebrada el mi3rcoles santo en la iglesia parroquial de Santa Maria de Mar3n. Decreto sobre la prctica de la comuni3n en la mano. Homilia del Obispo en la solemne Misa de Noche de Noche de Noche. Decreto sobre el dia 9 de mayo en el santuario de la patrona de la di3cesis. Decreto por el que se promulga en nuestra di3cesis el nuevo ritual bilingüe de la Confirmaci3n. Decreto de aprobaci3n del Reglamento de los Archivos Eclesisticos Espaoles. Decreto por el que entra en vigor en nuestra di3cesis el nuevo Ritual de la Iniciali3n cristiana de adultos.

ONSEIL PRESBITERAL

Menorca.

# **SANTA SEDE**

## **CARTA DEL CARDENAL VILLOT A NUESTRO OBISPO, EN AGRADECIMIENTO POR LA APORTACION DIOCESANA AL OBOLO DE SAN PEDRO**

**SEGRETERIA DI STATO**

No. 301.840

Dal Vaticano, 6 de abril de 1976

Señor Obispo:

Con sentimientos de adhesión a la actividad de la Santa Sede, ha entregado Usted en la Nunciatura Apostólica, en nombre también de los Sacerdotes y de los fieles de Menorca, un donativo de 24.315 pesetas, resultado de la colecta organizada el pasado año en esa Diócesis para el Obolo de San Pedro.

Al trasmitirles ahora las expresiones de gratitud de Su Santidad, me complazco en asegurarles sus plegarias por el continuo progreso humano y espiritual de esa amada grey, mientras de corazón les otorga la Bendición Apostólica.

Aprovecho la oportunidad para manifestarle, Señor Obispo, el testimonio de mi atenta consideración y devota estima en Cristo.

J. Card. VILLOT

Monseñor Miguel Moncadas  
Obispo de  
MENORCA

# CARTA DEL CARDENAL VILLOT AL PRESIDENTE DE LA CONFERENCIA EPISCOPAL ESPAÑOLA CON MOTIVO DEL AÑO EUROPEO DEL PATRIMONIO ARQUITECTONICO

**SEGRETERIA DI STATO**

No. 285.275

Dal Vaticano, 14 de julio de 1975

Monsr. Cardenal  
Vicente Enrique y Tarancón  
Presidente de la Conferencia  
Episcopal Española  
MADRID

Señor Cardenal:

Tengo el honor de comunicarle a continuación algunas precisiones y sugerencias de la Secretaría de Estado en relación con el «Primer Año Europeo del Patrimonio Arquitectónico». Le agradecería lo comunicara a los Obispos de la Conferencia Episcopal que Usted preside, para que la iniciativa tenga el debido eco en el pueblo cristiano y particularmente en el Clero.

1. Como Usted ya sabe, el Consejo de Europa ha proclamado al año 1975 «AÑO EUROPEO DEL PATRIMONIO ARQUITECTONICO».

La iniciativa, que tiene como lema: «Un porvenir para nuestro pasado», quiere:

- Suscitar el interés de los pueblos europeos por su patrimonio arquitectónico común;
- Proteger y dar su valor debido a los monumentos y conjuntos arquitectónicos que presenten un interés histórico, artístico y estético;
- Conservar el carácter de las ciudades y de los pueblos antiguos;
- Asegurar a los edificios antiguos una función viva en la sociedad contemporánea.

2. El patrimonio arquitectónico europeo, que cuenta con numerosos monumentos de importancia histórica y artística, con frecuencia integrados en centros históricos, pertenece a todos, porque es el fruto de la historia de los pueblos. Todos son, por consiguiente, responsables de su conservación y de su integración viva en la cultura y civilización del presente y del futuro.

3. La Iglesia Católica, corresponsable del patrimonio común, en virtud de la misión que le compromete a interesar al hombre y a las múltiples formas que él tiene de expresarse, participe en las iniciativas promovidas por el Consejo de Europa para la salvaguarda y defensa de los bienes culturales.

Una de las razones que impulsan especialmente a la Iglesia Católica a interesarse en esto proviene, sobre todo, del hecho de que las formas arquitectónicas de los edificios sagrados, no sólo tienen una relación con el paisaje que les rodea y con las tradiciones de cada lugar, sino que con frecuencia está en estrecha conexión con las funciones litúrgicas que en ellos se celebran.

La participación en esta iniciativa se convierte en un auténtico deber, habida cuenta de que esto sucede en Europa, donde una gran parte de estos bienes culturales representa aún para los turistas el testimonio de la fe cristiana de tantas generaciones.

4. Por todo lo cual, mientras que en todas partes se multiplican las iniciativas para corresponder a la llamada del Consejo de Europa, también los pastores de almas son invitados a aportar su contribución al éxito del Año Europeo del Patrimonio Arquitectónico, llevando a cabo un plan de acción que no se limite a este año, sino que esté destinado a desarrollarse en los próximos años.

5. Basándose en estas consideraciones y en el espíritu de la recomendación contenida en la Circular del 11 de abril de 1971 de la Congregación del Clero (AAS. 63, 1971, pp. 315 ss.), y dejando a los Obispos en libertad para adoptar las iniciativas que ellos consideren oportunas, la Secretaría de Estado se permite presentar las siguientes sugerencias que habrán de tenerse en cuenta para un trabajo eficaz y orgánico:

a) Convocar reuniones para sensibilizar a Párrocos y Superiores Religiosos en la defensa de los monumentos, aún de aquellos

que parecen menos importantes, pero que sin embargo tienen a veces gran valor.

b) Preocuparse activamente por la restauración de los edificios y conjuntos artísticos sagrados antiguos, para poder reintegrarlos a su destino original y, donde sea posible, para que presten un servicio, una vez restaurados, como Museos o centros culturales religiosos.

c) Invitar al Clero a buscar los oportunos contactos con todos aquellos que, a nivel de los diversos organismos locales, están bien dispuestos, de tal modo que las eventuales restauraciones de centros históricos no se lleven a cabo con detrimento del destino religioso original de los edificios sagrados que allí se encuentren.

d) Interesar en este asunto a las Comisiones Diocesanas de Liturgia y Arte Sacro, y, al mismo tiempo que a otros organismos competentes: a las Universidades, Seminarios y Escuelas Católicas. A este propósito, sería ahora más útil que nunca el proporcionar a los alumnos de los Seminarios Mayores, durante el curso de Teología Pastoral, y sobre todo a los alumnos de las Universidades y de otras instituciones de estudio superiores que se inspiran en el pensamiento de la Iglesia, una enseñanza adecuada que los estimule a trabajos de investigación según el deseo de la Constitución «Sacrosantum Concilium» del Vaticano II: «Los clérigos, en el curso de sus estudios filosóficos y teológicos, serán instruidos también en la historia y en la evolución del arte sagrado, así como en los sanos principios en los que se deben fundamentar las obras de arte sagrado para que aprecien y conserven los monumentos venerables de la Iglesia y sean capaces de dar consejos apropiados a los artistas en la realización de sus obras» (n. 129).

Agradeciéndole la atención y el eco que va a dar a esta carta, queda de Usted affmo. en Nuestro Señor.

J. Card. VILLOT

# **NUNCIATURA APOSTOLICA**

**CARTA DE LA NUNCIATURA APOSTOLICA EN ESPAÑA AL  
SECRETARIO DE LA CONFERENCIA EPISCOPAL SOBRE  
LA «CASA INTERNAZIONALE DEL CLERO», EN ROMA**

## **NUNCIATURA APOSTOLICA EN ESPAÑA**

No. 10822/76

Madrid, 18 de marzo de 1976

Excelencia Reverendísima:

La Secretaría de Estado me encarga que ponga en conocimiento de la Conferencia Episcopal que a partir del próximo mes de abril entrará en funcionamiento, en Roma, la «Casa Internazionale del Clero» con sede en Via della Scrofa, n.º 70, destinado a ofrecer hospitalidad a todos los eclesiásticos que, provenientes de diversas naciones, habiten en Roma o se encuentren de paso.

Esta casa ha estado instituida por expreso deseo del Santo Padre, quien ha querido con ella, además de responder a las exigencias actuales de alojamiento para el clero en Roma, que sea un centro donde los huéspedes puedan profundizar y vivir el sentido

universal de la Iglesia, y fomentar los vínculos de fraterna solidaridad para recíproco aprovechamiento espiritual y en beneficio de su ministerio.

Excepcionalmente, y con el permiso del propio Ordinario, podrán ser recibidos en dicha Casa aquellos sacerdotes estudiantes que no encontrasen un lugar adecuado en los Colegios y Convictorios eclesiásticos romanos.

De Vuestra Excelencia Rvdma. afectísimo en el Señor.

✠ LUIGI DADAGLIO N. A.

Excmo. y Rvdmo. Señor  
Don Elías Yanes Alvarez  
MADRID

# **DOCUMENTOS DEL OBISPO**

## **HOMILIA DEL OBISPO EN LA SOLEMNE MISA CRISMAL CELEBRADA EL MIERCOLES SANTO EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE SANTA MARIA, DE MAHON**

### **¿POBREZA PAGANA O POBREZA EVANGELICA?**

Como cada año en esta jornada sacerdotal, en esta fiesta de comunión eclesial, nos congregamos, movidos por el Espíritu: seglares, religiosas, religiosos, sacerdotes y Obispo, para escuchar con actitud contemplativa un texto de San Lucas que tiene una importancia central en la Historia de la Salvación: «ME HA ENVIADO A ANUNCIAR A LOS POBRES LA BUENA NUEVA».

No sé si alguna vez en vuestra reflexión sobre el citado texto habéis descubierto algo que hace pensar y es la misteriosa continuidad de este Evangelio a lo largo de los siglos.

El mismo texto había sido proclamado siglos antes por Isaías. Luego Jesús lo escoge para presentarse a los que habían sido sus vecinos, y veinte siglos más tarde nuestra Iglesia en Concilio lo

asume para definirse a sí misma en la Constitución conciliar sobre el misterio de la Iglesia: «Cristo fue enviado por el Padre a evangelizar a los pobres y levantar a los oprimidos (Lc. 4, 18), para buscar y salvar lo que estaba perdido (Lc. 19, 10); así también la Iglesia abraza con su amor a todos los afligidos por la debilidad humana» (L. G. 8). No hace muchos meses Pablo VI, en su exhortación apostólica «Evangelii Nuntiandi» (n. 6), al hablarnos del testimonio y misión de Jesús hace expresa referencia a este mismo texto bíblico que ahora comentamos y acabamos de proclamar.

Isaías anuncia; Jesús afirma que la promesa se ha cumplido en sí mismo; la Iglesia de hoy se presenta como continuadora de esta promesa realizada en Jesucristo. Grandes momentos de una sola acción salvadora, de un solo hecho liberador y redentor, que no puede ser tomado como una simple anécdota: «Juan se enteró en la cárcel de las obras que hacía el Mesías y mandó dos discípulos a preguntarle: —¿Eres tú el que tenía que venir o esperamos a otro? Jesús les respondió: «Los ciegos ven y los cojos andan, los leprosos quedan limpios y los sordos oyen, los muertos resucitan y a los pobres se les anuncia la buena noticia. Y ¡dichoso el que no se escandalice de mí! (Lc. 11,2-6).

Podemos decir que este texto nos sitúa en lo más nuclear del misterio de la salvación, en la misma entraña de la misión de Jesús, el pobre y dulce evangelizador de Palestina y del mundo. He aquí también un texto clave y orientador de lo que debe ser tanto nuestra actitud ante el mensaje del Señor, como nuestra postura de agentes de la Evangelización en el mundo.

### **Completamente pobre también de alma**

Nuestra Iglesia de Menorca, que ha ido trabajando durante este curso para encontrar a la luz del Espíritu Santo, y para sí misma, unas orientaciones pastorales válidas y actualizadas, ha resumido así, en la VI sesión plenaria del Consejo diocesano de Pastoral recientemente celebrada en Mahón, las dos metas prioritarias de nuestra pastoral diocesana: «L'Església de Menorca, en tant que contemplativa del missatge evangèlic de Jesús, descobreix la urgència

de ser pobra de veure; i en tant que missionera descobreix l'exigència de fer-se present dins el nostre poble com a signe de salvació».

Si nuestra Iglesia menorquina quiere ser realmente evangelizadora y al mismo tiempo pobre de verdad, debe continuamente evangelizarse a sí misma en la asidua contemplación del mensaje y de la persona de Jesús. No puede aceptar esquemas que no sean evangélicos. Debe ser misionera y pobre como Jesús, con Jesús y en Jesús.

Y Jesús nace pobre, vive pobre, muere pobre. Pero no es la suya una pobreza teatral, espectacular. No hace alardes de pobreza exterior, no se complace en la miseria, no concede un valor en sí a privación y desnudez, no exalta al pobre porque no tiene nada, sino porque es capaz de recibirlo todo. La pobreza no es para El un reglamento a seguir al pie de la letra, ni un programa inflexible y farisaico. En ocasiones no tiene escrúpulos de ser invitado y ser tratado con largueza por los ricos. Muere sin dejar nada, pero es enterrado en un noble sepulcro de gente acomodada. Parece externamente menos pobre que el Precursor y todos sabemos que evangélicamente es mucho más pobre que el Bautista.

Contemplando profundamente la persona de Jesús descubrimos que su pobreza exterior es notable, pero admiramos una pobreza interior impresionante. No disfruta de los bienes de la tierra haciendo profesión de despreciarlos, como a veces sucede. Sabe recibirlos y estimarlos en lo que valen, pero sin temor a perderlos, sin nunca preocuparse de retenerlos y acumularlos. Es totalmente pobre. Vive no sólo despegado de los bienes temporales, sino que es libre y desnudo ante todas las apoyaturas humanas. Nada le pertenece: ni sus amigos, ni su porvenir, ni sus proyectos, ni sus pensamientos, ni su tiempo, ni su obra...

¿Os habéis fijado que sus expresiones favoritas son para reseñar lo que no posee, lo que no hace, lo que no es?

«No puedo hacer nada por mí mismo» (Jn. 5, 30; Cfr. 5, 19; 8, 28). «No busco mi gloria» (Jn. 8, 50; Cfr. 7, 18). «No busco hacer mi voluntad» (Jn. 5, 30; Cfr. 6, 38). «Mi doctrina no es mía» (Jn. 7, 16). «No he hablado de mí mismo» (Jn. 12, 49). «Yo no soy de este mundo» (Jn. 8, 23). «No es El quien escoge a los discípulos, es el Padre

que se los da» (Jn. 6, 37, 44; 10, 29; 17, 16). Este desposeimiento no es, por su parte, incertidumbre, temor de afirmarse o de actuar. Nadie como El tiene conciencia de quién es, conciencia de ser plenamente y de forma única lo que es: «Yo soy el Mesías, quién te habla» (Jn. 4, 26).

Es claro que únicamente desde la indigencia, desde la debilidad, desde una inseguridad que nos hace pobres de alma, sólo desde el vacío de toda posesión y de todo poder, sean del tipo que sean (económico, social, político, cultural, moral), sólo desde la humildad y la disponibilidad podemos volver los ojos hacia Dios y comprender lo que ofrece el Señor a los que tienen corazón libre para recibirlo.

No hace falta integrarse en una determinada clase social para ser pobres. Jesús no ha venido a canonizar una clase social concreta. Dice Albert Gelin: «Ningún estado sociológico aparece canonizado en el Evangelio, ninguna clase social, en cuanto tal, ha quedado situada en relación directa con el Reino de Dios; sólo una "situación" espiritual está en disposición de recibir un don espiritual, únicamente la fe confiada abre al hombre la gracia de Dios. Y precisamente esta "apertura" a Dios es lo que se llama pobreza espiritual. ¿Que la pobreza real es el conducto excepcional para llegar a la pobreza de espíritu, el terreno abonado en el que más fácilmente germina esta última? ¿Que vale la pena aceptarla y que es necesario buscarla como en la montaña se busca la cima?: el Evangelio lo repite siempre»... «Bienaventurados los que tienen espíritu de pobre», traduce admirablemente Osty: Bienaventurados los que tienen conciencia de su impotencia para satisfacer sus aspiraciones de alcanzar el Reino de Dios, que están convencidos de su indigencia espiritual y de su necesidad de redención, los que confían absolutamente en Dios, sin apoyarse nunca en sí mismo; los indigentes cuya humildad les lleva a mendigar sin cesar la ayuda divina; aquellos, por tanto, cuya actitud interior de amigos y "clientes" les hace aptos para recibir el Reino de Dios, la Consolación de Israel (Lc. 2, 25) y la Redención de Jerusalén (Lc. 2, 38); en una palabra, los herederos de la línea mística de Israel, cuyo punto culminante hemos encontrado en el alma de María, en el momento decisivo de la Encarnación, cuando, por ella, la humanidad se abrió totalmente al Don de

las alturas. Puede decirse —acaba Albert Gelin— que esta palabra define la actitud fundamental del cristiano («Los pobres de Yavé», págs. 125-126).

Este mensaje de Jesús está relacionado con la fuerte crítica evangélica al fariseo, es decir, del que se cree el artífice de su salvación, del que está convencido de que su «justicia» es una técnica humana, del que es víctima del voluntarismo judío que construye su propia virtud, del que desprecia al «publicano» de la parábola que puede que sea un rico en dinero, pero que tiene un corazón muy pobre, del que se encastilla en su propia suficiencia y se cierra al manantial del Don de Dios.

El autosuficiente, el seguro de sí mismo y de sus ideas, el fuerte y tozudo en sus empresas y en sus opiniones... no puede sentir necesidad de Cristo. El que ha hecho opción por otros señores, por otras potestades, por otras seguridades, no permite el paso de la fuerza salvadora del Señor, y Dios se retira de su vida, aunque nunca deje de amarlo.

Es la misma doctrina de San Pablo en la carta a los Efesios. Es el camino que descubrió Teresa de Lisieux. Es la actitud de los niños a quienes Jesús amaba tanto: «Quien no recibe el Reino de Dios como un niño no entrará en El» (Marc. 10, 15). Son los invitados a las bodas, parados en los largos caminos y que no esperan ser invitados a tan gran festín (Lc. 14, 12-24). Son como los obreros de la hora undécima o los pecadores y pecadoras llamados inmerecidamente y que se adelantarán a los «justos» hijos del Reino.

Cuando la Iglesia de Menorca dice que quiere ser evangelizada para poder ser misionera y que se siente movida a ser pobre de verdad, pienso que lo primero que debemos hacer todos sus miembros es tomar conciencia, impulsados por la Gracia, de nuestra situación de pecadores, de nuestra impotencia total ante Dios y ante el mundo, de nuestra esclavitud, de nuestro orgullo y de nuestra solemne ineficacia, de nuestras agresividades y de nuestras posturas cerriles ante Dios y ante los hermanos, de todas nuestras ataduras y miedos, de nuestras deslealtades y resentimientos y entonces, y sólo entonces, encontraremos sentido a las BIENAVENTURANZAS y tendremos la luz necesaria para comprender aquellas

olvidadas palabras de Jesús: «Aprended de mí que soy manso y humilde de corazón».

Una Iglesia diocesana en estado de conversión que ha excluido a uno de los dos señores que la dominaban y ha hecho sitio al único Señor, es decir, una Iglesia particular con una actitud interior de pobreza, de humildad, de mansedumbre y de obediencia es capaz de recibir gratuitamente el Don de Dios. Sólo en una Iglesia así, profundamente pobre en sus miembros, podrá brillar la misericordia universal del Señor.

### **Para una Iglesia en estado de misión**

Si estos son los signos de una Iglesia evangelizada, las mismas actitudes han de definir la existencia de una Iglesia misionera.

1. La Iglesia de Menorca será misionera si llega a descubrir vivencialmente y como comunidad de fe que la fuerza de nuestra actividad pastoral no está en nosotros, sino en la Palabra de Dios vivo, que es siempre una Palabra eficaz. Si todos sus miembros nos sentimos, nos sabemos y nos queremos instrumentos de una acción que nos trasciende y que está implicada en la Palabra que transmitimos. Dice el Apóstol: «Si la buena noticia que anunciamos sigue velada, es para los que se pierden, pues por su incredulidad el dios del mundo, éste les ha cegado la mente y no distinguen el resplandor de la buena noticia del Mesías glorioso, imagen de Dios. Porque no nos predicamos a nosotros, predicamos que Jesús el Mesías es Señor y nosotros siervos vuestros por Jesús; pues el Dios que dijo: «Brille la luz del seno de las tinieblas» la ha encendido en nuestros corazones, haciendo resplandecer el conocimiento de la gloria de Dios, reflejada en el rostro del Mesías. Pero este tesoro lo llevamos en vasijas de barro, para que se vea que esa fuerza extraordinaria es de Dios y no viene de nosotros (II Cr. 4, 3-7).

No se trata de ofrecer una palabra nuestra sobre Dios —tantas veces tendenciosa—, sino de transmitir únicamente y con gran fidelidad la Palabra que el mismo Dios ha pronunciado en Cristo.

2. Nuestra Iglesia de Menorca será evangelizadora si cae en la cuenta de que transmitir la Palabra supone transmitir el mismo

AMOR de Dios y esto exige: una actitud de confianza en su misericordia, una gran compasión hacia todos los hombres, una convicción sólida, comunitaria y constante de que no se puede evangelizar sin amor, es decir, que ya no podemos usar la Palabra como arma nuestra para humillar, juzgar, condenar, atacar, maldecir... Este desarme espiritual comporta una ruptura con procedimientos no evangélicos, siguiendo a San Pablo: «Encargados de este servicio por misericordia de Dios no nos acobardamos; al contrario, hemos renunciado a tapujos vergonzosos, dejándonos de intrigas y no falseando el mensaje de Dios, en vez de esto, manifestando la verdad nos recomendamos a la íntima conciencia que tiene todo hombre ante Dios (II Cor. 4, 1-2).

3. Nuestra amada Iglesia de Menorca será evangelizadora si se convence de que evangelizar «no es para nadie un acto individual y aislado, sino profundamente eclesial... si cada uno evangeliza en nombre de la Iglesia, que a su vez lo hace en virtud de un mandato del Señor; ningún evangelizador es el dueño absoluto de su acción evangelizadora, con un poder discrecional para cumplir según los criterios y perspectivas individualistas, sino en comunión con la Iglesia y sus pastores...» (Evangelli nuntiandi, n. 60).

4. Nuestra Iglesia será misionera si consigue llevar a la praxis la pobreza evangélica de que hemos hablado y que ciertamente nos ata al mástil de una cruz con la seguridad de que esta cruz a la que todo sacerdote y todo cristiano está atado no está atada a nadie (Claudel). Esta convicción de hombres atados y libres nos hará fuertes en medio del temporal y hará posible que nuestra entrega al estilo de Pablo nos sitúe en medio del drama, «en el centro de la miseria» (Peguy) como hombres perdidos y acorralados que han renunciado a un bien tan sagrado como es la reputación, porque servir al Evangelio nos obliga a realizar cosas y tomar actitudes que nos desacreditan a los ojos de este mundo secularizado. Únicamente una Iglesia pobre es capaz de mantenerse firme y sin complejos cuando el mundo la considera «basura» (I Cor. 4, 3), es decir, algo que no sirve para nada y que además molesta, es objeto de ignominia.

«Continuamente damos pruebas de que somos servidores de

Dios con tanto como aguantamos: luchas, infortunios, angustias, golpes, cárceles, motines, fatigas, noches sin dormir y días sin comer; procedemos con limpieza, saber, paciencia y amabilidad, con dones del Espíritu, con amor sincero, llevando el mensaje de la verdad y la fuerza de Dios. Con la derecha y con la izquierda empuñamos las armas de la honradez, a través de honra y afrenta, de mala y buena fama. Somos los impostores que dicen la verdad, los desconocidos conocidos de sobra, los moribundos que están bien vivos, los penados nunca ajusticiados, los afligidos siempre alegres, los pobretones que enriquecen a muchos, los necesitados que todo lo poseen...» (I Cor. 6, 3-10).

Esta ha de ser nuestra pobreza y libertad. La de Cristo. La de Pablo. La de los santos de ayer y de hoy, tan distante y tan diferente de una pobreza sin Cristo como la de los estoicos a la de Diógenes despreciando a todos con su corazón de rico. La de Cristo es la pobreza que con la gracia de Dios quiere vivir nuestra comunidad eclesial y que hoy hacemos de ella nuestra más viva aspiración y nuestra ardiente y comunitaria plegaria.

Mahón, 14 de abril de 1976.

+ Miguel, Obispo de Menorca

## **DECRETO SOBRE LA PRACTICA DE LA COMUNION EN LA MANO**

**MIGUEL MONCADAS NOGUERA, Obispo de Menorca.**

Plácenos comunicar a los cristianos de nuestras comunidades que la Santa Sede ha concedido a España la práctica de poner el Pan consagrado en las manos de los fieles para comulgar (Sagrada Congregación para los Sacramentos y el Culto divino, 12 de febrero de 1976. Prot. n.º C D 190/76).

Por consiguiente, por el presente decreto promulgamos esta facultad en nuestra Diócesis, que estará en vigor a partir de la fecha del presente decreto.

Los sacerdotes, los ministros extraordinarios de la comunión y los fieles tengan presente la nota de la XXIII Asamblea Plenaria del Episcopado Español, 15-20 de diciembre de 1975, Act. fol. 70; que dice: «El modo de proceder a distribuir la comunión es el recomendado por la carta aneja a la Instrucción «Memoriale Domini» del 28 de mayo de 1969, que consiste en mostrar el sacerdote el pan consagrado de tal manera que al fiel le sea posible comportarse según su deseo, extendiendo la mano o abriendo la boca para que en ella sea depositada la Sagrada Forma, sin que en nada sea violentada su sensibilidad, y sin imponer ninguno de los dos modos exclusivamente».

Con nuestra pastoral bendición y afecto sincero deseamos para todos nuestros amados diocesanos los preciados frutos de la Eucaristía de unidad, amor y gozo en el Señor.

Ciudadela, 28 de marzo de 1976.

+ Miguel, Obispo de Mérida

## **HOMILIA DEL OBISPO EN LA SOLEMNIDAD DE NUESTRA SEÑORA DE MONTE EL TORO, PRONUNCIADA EL DIA 9 DE MAYO EN EL MISMO SANTUARIO DE LA PATRONA DE LA DIOCESIS**

### **UN SOLO PUEBLO Y UNA IGLESIA AL SERVICIO DE ESTE PUEBLO**

#### **Hacia una mayor conciencia de pueblo**

Esta fiesta de la Virgen de Monte Toro es una fiesta de todos, una fiesta popular, una fiesta de todo el pueblo menorquín, el cual en la cima de esta montaña de sus amores se siente como en su casa pairal, porque debe ser así: El Casal del Toro ha sido y es la casa de todos.

Ahora y aquí nos hemos encontrado festivamente, nos hemos

congregado como en el corazón de Menorca y venidos de todos los pueblos de la isla, superando localismos estrechos y estériles, nos sentimos un solo pueblo, el pueblo menorquín que camina a lo largo de la historia, a los pies de esta bendita montaña, símbolo de sus más puras y nobles esencias.

En este solemne momento anual de reflexión y de plegaria y desde la serena y limpia transparencia de esta cima mariana, la Iglesia de Menorca contempla la marcha de este pueblo al que ama entrañablemente, al que sirve desde hace siglos, del que recibe continuamente valiosas aportaciones y en el que se siente cada vez más integrada como la levadura en la masa.

Cualquier observador medianamente sensible a los sucesos de esta hora y de nuestra casa descubre en nuestro pueblo el hecho innegable de un nuevo y especial renacimiento literario, artístico, científico, económico, social político y religioso. Como un nuevo fervor que se ha apoderado de los espíritus y empieza a ponerlos en vilo, los despierta, los sacude, los empuja, como un nuevo dinamismo que coordina voluntades y grupos y descubre a muchos nuevas posibilidades de liberación y mejora en todos los aspectos.

Es cierto que el pueblo menorquín ha tenido siempre una identidad propia como grupo social, una existencia objetiva y diferenciada como comunidad humana. Pero ahora es como si adquiriera un nuevo grado de conciencia colectiva como un solo pueblo. Uno de tantos signos es la creciente estima por los valores propios como son: la lengua, el paisaje, los tesoros arqueológicos que encierra la isla, su rico e ignorado folklore, sus festejos inconfundibles y el esfuerzo cada vez más colectivo por resolver sus propios problemas conjuntamente: problemas de enseñanza, problemas de régimen especial, problemas de sanidad, etc.

La Iglesia se alegra, reconoce y alaba estos esfuerzos, aunque algunos de ellos aparezcan marcados de incredulidad, de ateísmo y de cierto espíritu revanchista. La Iglesia los alaba y los estimula porque a la luz de la fe sabe que estos esfuerzos considerados en sí mismos responden al plan de Dios siempre liberador.

Más aún, la Iglesia reconoce la autonomía de estas realidades temporales: «dotadas de una consistencia, verdad, bondad, propias

leyes y orden que el hombre está obligado a respetar, reconociendo el método propio de cada una de las ciencias o artes (G.S. 36).

Nuestra Iglesia, por su vocación de sirvienta de la humanidad, defiende maternalmente estas aspiraciones de los pueblos cuando afirma por boca de Juan XXIII: «Cal afirmar, de la manera més explícita, que una acció adreçada a reprimir i a sufocar la vitalitat i el desenrotllament d'aquestes minories és una greu violació de la justícia; i ho és molt més, si va dirigida a fer-les desaparèixer».

«Renpon, en canvi, a una exigència de justícia que els poders públics aportin le seua contribució a promoure el desenrotllament humà de les minories amb mesures eficaces a favor de le seua llengua, de la seua cultura, dels seus costums, dels seus recursos i de les seues iniciatives econòmiques» (Pacem in terris).

Y el Concilio Vaticano II ha recogido la doctrina de los últimos Papas en la Lumen Gentium: «Pero como el Reino de Cristo no es de este mundo, la Iglesia, o Pueblo de Dios, introduciendo este Reino, no arrebatara a ningún pueblo ningún bien temporal, sino al contrario, todas las facultades, riquezas y costumbres que revelan la idiosincracia de cada pueblo, en lo que tienen de bueno, las favorece y asume; pero al recibirlas las purifica, las fortalece y las eleva. Pues sabe muy bien que debe asociarse a aquel Rey, a quien fueron dadas en heredad todas las naciones (L.G. n. 13).

He aquí un motivo más de los muchos que acrecientan el gozo comunitario de nuestra fiesta de la Virgen de Monte Toro, la Madre de Menorca. Este grupo social que llamamos Menorca va tomando colectivamente cada día más conciencia de ser un solo pueblo. Es algo que debemos celebrarlo más que nadie los creyentes y debemos comprometernos todos a hacer avanzar estas metas, codo a codo con todos los menorquines de buena voluntad.

Ha quedado plantado un árbol en el patio de este Santuario, se levanta desde hace poco como un monumento vivo con su tronco añejo, sus hojas suaves y su dulce fruto. Es como el símbolo de un pueblo cuyo fuerte, que resiste los embates de los vendavales de la historia, pero que da el fruto suave de la justicia, del amor y de la paz. Responde a los ataques del vendaval y de la tramontana con los frutos suaves que ungen los espíritus de los menorquines con el

óleo de la paz. Este olivo levantado en el patio de la Virgen queremos que sea una invitación amable a realizar nuestro renacimiento por caminos de comprensión y de reconciliación fraternal.

## Hacia una mayor conciencia de Iglesia

La solemnidad de la Virgen de Monte Toro es sobre todo una fiesta de la Iglesia diocesana, la fiesta de todos los creyentes de la isla, de lo que habéis recibido el don de la fe, amáis a Jesús y veneráis a su Madre desde que quedasteis constituidos en comunidad de Iglesia, que peregrina dentro de la comunidad humana de Menorca.

Hemos subido a la Casa de la Iglesia menorquina con una serie de aspiraciones que ahora queremos depositar a los pies de la Virgen como un florilegio de oraciones:

Hemos peregrinado a Monte Toro:

— Para recordar nuestra **Historia**, el pasado de nuestra Iglesia particular, con sus luchas, sus gestas, sus humillaciones, sus luces y sus sombras, sus alegrías, sus mártires, sus santos y todos sus pastores que la sirvieron como sacramento de Cristo que ama a su Iglesia. Esta historia venerable mirada con ojos de fe, es la historia de las acciones de Dios en favor de su Pueblo menorquín. Dios es el Señor de nuestra historia personal, pero también de nuestra historia como Pueblo de Dios en la isla. La Virgen es la Madre de cada uno de nosotros, pero también la Madre de nuestra amada Iglesia menorquina. Si algún hijo de este pueblo se burlara de la historia de nuestra Iglesia diocesana, no merecería vivir el futuro glorioso que Dios le tiene preparado. Si alguno despreciara el pasado del Pueblo de Dios en Menorca, no tendría derecho a venerar a la Virgen de Menorca.

Hemos peregrinado a Monte Toro para celebrar una fiesta que nos ayude a descubrir:

— Que Dios ha hecho una Alianza de amor con su Pueblo (no sólo con cada uno de nosotros, los creyentes).

— Que Dios en Cristo nos ha resucitado como pueblo. ¡Que somos un pueblo de resucitados!

— Que Cristo resucitado vive en medio de esta Iglesia menorquina y la anima e impulsa con el dinamismo de su Espíritu siempre joven hacia metas más altas de renovación y santificación.

— Que hemos sido creados y llamados para vivir en comunicación, para vivir unidos, solidarios en comunión eclesial con el aglutinante de un amor que viene de lo alto.

— Que como Iglesia diocesana nos sentimos felices por haber prestado durante siglos un servicio a nuestra comunidad humana como agentes de un progreso humano y por haber aportado principalmente el complemento de una espiritualidad que impide la asfixia del materialismo.

— Que ahora no renunciamos a ser protagonistas humildes y eficaces en esta hora de renacimiento y de cambio colaborando con sencillez con los hombres y los grupos de buena voluntad que aspiran por una Menorca siempre más unida y mejor.

— Que como Iglesia queremos estar muy cerca de este pueblo, fundiéndonos con él, pero sin confundirnos, es decir, luchando por mantener nuestra identidad de cristianos y de Iglesia, limpia y libre de ambigüedades y de enfeudamientos partidistas que comprometerían nuestra misión evangelizadora. No estamos dispuestos a vender por un plato de lentejas el Reino de Dios, del que nos sentimos los primeros responsables en nuestra isla.

— Que necesitamos con urgencia nuevas y jóvenes vocaciones de sacerdotes y religiosas, valientes y humildes, que recojan la antorcha de nuestra fe y como el Buen Pastor den su vida por la Iglesia, la alimenten con la Palabra de Dios, la rehagan con los sacramentos, conozcan y amen a cada uno de los fieles y trabajen para mantener la unidad eclesial que Cristo pide continuamente para su esposa la Iglesia.

### **PLEGARIA FINAL**

¡Oh Dios, que has querido hacer de la Virgen María la figura de la Iglesia, derrama sobre nosotros, los hijos de la Virgen y de esta Iglesia de Menorca, los dones del Espíritu de tu hijo Jesucristo, para que nos acerques unos a otros, los que estamos distanciados,

nos liberes de todo lo que nos separa, nos reúnas a todos en una comunión estrecha de corazones y en una unidad visible para que el mundo crea que tu hijo es tu enviado, para que con la Virgen María nos alegremos en ti, Nuestro Salvador y Buen Pastor, en esta Pascua que celebramos aquí y ahora y por los siglos de los siglos. Amén!

## **DECRETO POR EL QUE SE PROMULGA EN NUESTRA DIOCESIS EL NUEVO RITUAL BILINGÜE DE LA CONFIRMACION**

MIGUEL MONCADAS NOGUERA, Obispo de Menorca.

Habiendo sido reformado según los decretos del Concilio Vaticano II el RITUAL DE LA CONFIRMACION, promulgado por mandato de Pablo VI, aprobado por el Episcopado Español y confirmado por la Sagrada Congregación para los Sacramentos y el Culto divino, comunicamos a nuestra comunidad diocesana que en la fecha de hoy entra en vigor en nuestra diócesis el citado ritual de la Confirmación.

Rogamos a todos los sacerdotes, educadores de la fe, padres de familia que dediquen una reflexión especial al texto del citado ritual, junto con las observaciones previas que lo preceden. De esta manera conseguiremos:

1. Situar la Confirmación dentro de la trilogía sacramental de la iniciación cristiana.
2. Alimentar la Catequesis de preparación.
3. Celebrar el Sacramento.

Igualmente encomendamos a nuestra Comisión Diocesana de Liturgia y al Secretariado de Catequesis que prosigan sus esfuerzos pastorales para conseguir los máximos frutos de estas sucesivas reformas de nuestra Liturgia sacramental y presten a nuestras parroquias y colegios todos los servicios e instrumentos convenientes para conseguir el citado fin.

Ciudadela de Menorca, 20 de mayo de 1976.

+ Miguel, Obispo de Menorca

## DECRETO DE APROBACION DEL REGLAMENTO DE LOS ARCHIVOS ECLESIASTICOS ESPAÑOLES

Habiendo aprobado, en fecha 26 de febrero pasado, la Asamblea Plenaria del Episcopado el texto de REGLAMENTO DE LOS ARCHIVOS ECLESIASTICOS ESPAÑOLES, presentada por la Junta Nacional del Tesoro documental y bibliográfico de la Iglesia Española, por las presentes letras hacemos nuestro el citado Reglamento y lo establecemos como norma jurídica para el buen régimen de nuestro archivo diocesano y para toda nuestra diócesis de Menorca.

Igualmente encomendamos a nuestra Comisión Diocesana del Patrimonio Documental y Artístico la misión de velar para que esta normativa, que entra en vigor a partir de la fecha, se cumpla fielmente en lo sucesivo.

Confiamos en que todos nuestros diocesanos acogerán este reglamento como un servicio que quiere prestar la Iglesia a la investigación y a la cultura de nuestro país.

Ciudadela de Menorca, 20 de mayo de 1976.

+ Miguel, Obispo de Menorca

## DECRETO POR EL QUE ENTRA EN VIGOR EN NUESTRA DIOCESIS EL NUEVO RITUAL DE LA INICIACION CRISTIANA DE ADULTOS

MIGUEL MONCADAS NOGUERA, Obispo de Menorca.

En cumplimiento de los decretos del Concilio Vaticano II que ordenaban la revisión del Bautismo de Adultos, tanto solemne como simple, y el restablecimiento del Catecumenado de los mismos, dividido en varias etapas, la Sagrada Congregación para el Culto Divino ha preparado el nuevo RITUAL DE LA INICIACION CRISTIANA DE LOS ADULTOS, que ha sido aprobado por el Sumo Pontífice Pablo VI. Igualmente la Conferencia Episcopal Española ha aprobado

el texto de dicho ritual en lengua vernácula, que posteriormente ha confirmado la Sagrada Congregación para los Sacramentos y Culto Divino.

Nos complace comunicar a nuestra comunidad diocesana que desde la fecha de hoy debe emplearse el citado ritual en la iniciación cristiana de adultos.

Los párrocos y todos los educadores de la fe (catequistas, padres de familia, etc.) tienen en este ritual un buen instrumento para su misión, ya que sirve no sólo para el Bautismo de los adultos, sino también como pauta:

1. Para preparar a los niños para la primera comunión.
2. Para cuantos quieran ahondar en su vida cristiana, tanto individual como en «neocatecumenados», donde se replantean los compromisos de su fe y de su Bautismo.

Encomendamos a nuestra Comisión de Liturgia, y de una manera especial a los responsables de la Catequesis de adultos, que procuren ayudar a las parroquias y movimientos apostólicos con los servicios oportunos, a fin de que se reflexione sobre el texto del nuevo ritual y sobre las observaciones previas que lo acompañan y que pueden ayudar mucho a recuperar la dimensión catecumenal en una diócesis que quiere ser misionera.

Ciudadela de Menorca, 20 de mayo de 1976.

+ *Enrique, Obispo de Menorca*

# CONSELL PRESBITERAL

## MENORCA

Ciudadella, ca'l Bisbe, 24 de març de 1976.

Presidits pel Bisbe els membres del Consell, llevat d'En Miquel Anglada que havia comunicat la impossibilitat d'assistir, es comença la reunió llegint el text de Jo 8, 12-19.

Revisats els acords de l'acte anterior seguidament passem a l'ordre del dia.

### **Reflexió sobre diverses formes d'exercir el ministeri de cara a una pastoral de conjunt**

La qüestió queda centrada sobre la relació i comunicació dels capellans entre ells mateixos.

Per seguir un ordre i una major claredat en la reflexió vem dividir el treball en dues parts: fets que impideixen la comunió i camins de superació.

#### a) Fets que impideixen la comunió:

- Imatges diverses del sacerdot: crisi de identitat.
- Esquemes pastorals distints:
  - Uns parteixen d'una església missionera.
  - Altres d'una església de cristiandat.
- Paraules que són emprades d'una forma equívoca quan les fem servir per defensar els nostres interessos (v. gr.: pluralisme, carisme...).

- Falta de comunicació: poca amistat.
- Silencis sistemàtics entre persones.
- No compartir a nivell de feina.
- Manca de solidaritat.
- No saber valorar les feines dels altres.
- Quan s'encarrega alguna tasca a algú la té en exclusiva.
- Que un grup destrueixi el que fa un altre grup.

Aquestes maneres de fer desemboquen en un cert desencant que no és difícil constatar.

b) Camins de superació:

- Estudiar problemes teològics de fons.
- Especialitzar la pastoral per sectors.

Mirant el món: joventut,  
pagesia,  
món obrer,  
estudiants.

Mirant l'església: litúrgia,  
catequesi.

- Cultivar l'espiritualitat: pregària,  
exercicis espirituals.
- Programar conjuntament les tasques pastorals.
- Intercanvi de capellans entre parròquies distintes.
- Trobades de treball amb freqüència.
- Crear amistat.

El Consell valora profundament la importància de la comunicació, les trobades i els intercanvis freqüents.

La pastoral de conjunt és més que un mètode o una tècnica, és tot un esperit, un do.

## Informació

- Per la setmana d'estudi o exercicis que fem els capellans durant l'estiu s'ha escollit el tema: «L'Església i el sacerdoti».
- En Gabriel Pons Olives ha demanat les Ordes de Diaca i Prevere per a finals d'estiu.
- La Comissió Diocesana d'Economia estudiarà la manera d'obrir unes quantes lliures per a ajudar a les parròquies i suprimir els plats que es passen a les misses.

## Consulta als grups dels arxiprestats

Possibilitat de que els laics puguin aportar econòmicament a la segona caixa de compensació.

La pròxima reunió serà al Toro el dia 28 d'abril, a les 10.30 del matí fins a mitjan capvespre.

## Ordre del dia

L'ensenyament de la religió als col·legis.

Qüestions entorn d'aquesta problemàtica.

Informació de totes les activitats que va desplegant la Delegació d'Ensenyança.

El Secretari,  
**Jaume Vidal Pelegrí**

\* \* \*

El Toro, 28 d'abril de 1976.

Com de costum, la sessió ha començat llegint un fragment de l'Escriptura, 1 Cor. 12, 1-26, seguida d'una breu pregària. Participen en la reunió En Cristòfol Vidal i En Pere Melis, com a Delegat i Secretari, respectivament, de la Delegació d'Ensenyança. El Sr. Rafel Oléo, per motius del seu càrrec, no assisteix.

Abans de passar a l'ordre del dia es revisa el qüestionari, que ha preparat la Comissió del Clero, per a aportar al Bisbe elements de judici sobre els qui hagin demanat ésser admesos com a candidats a les Ordes de Diaca i Prevere.

## Ordre del dia

El Director dels Salessians, el P. Dimas Pérez, exposa la ponència «La escuela en dimensión pastoral», de la que a continuació fem un extracte.

## La escuela en dimensión pastoral

Vivimos plenamente bajo el signo pastoral (P.O., 12). Hay que definir bien el concepto: «Síntesis de un múltiple quehacer del pastor».

¿Cómo realizar una pastoral en la enseñanza? Sintiéndonos colaboradores de la obra de Jesucristo.

Hemos de partir de una formación humana integral. Los padres hoy todavía prefieren colegios religiosos para la educación de sus hijos y no les puede defraudar la escuela de la Iglesia. Será integral si asume al hombre en su doble dimensión: natural y sobrenatural. Y esto hay que hacerlo sin desequilibrar los términos, ya que el pasado de la educación ha pecado de parcialidad.

Fenómeno de nuestros días es la crisis «en» la escuela: entre los factores más claros de la crisis tenemos:

- La pérdida del monopolio informativo por parte de la escuela.
- El clima de desconfianza en lo que es institución.
- Cierta decepción ante los resultados apostólicos de la escuela católica.
- El clasicismo de los centros de la Iglesia, al menos en su mayoría.
- La falta de auténtica conciencia del valor educativo de la escuela.
- Deseos de cambio.
- Tendencia de los Poderes Públicos a hacerse cargo de la educación.
- La no práctica de muchos padres de familia.

Hemos de llegar a convencernos que cuanto mejor cristiano se es, hombre más pleno no será (G.S. 21, 41).

Hemos de superar la crisis, pero no abandonar la escuela. Corregir la hipertrofia donde la haya, sacar la escuela de la rutina o inercia. Ponernos al día, tener creatividad y entusiasmo. No se trata de abandonar la escuela, sino de hacer de ella un verdadero instrumento de formación cristiana.

La escuela es un auténtico apostolado, es pastoral. Así lo afirma rotundamente el Vaticano II: «La función de los maestros católicos es verdadero apostolado, muy conveniente y necesario también en nuestros días» (G.E.M. 8).

Valores pastorales y pastoralizables de la Nueva Ley de Enseñanza:

- La individuación a tenor de lo que reclama el art. 11, 3, de la Ley. Seguimiento del alumno a través de las diversas etapas de su formación.
- El respeto a la libertad del niño. El maestro tiene en sus manos los destinos de un hombre.
- Es el tiempo de redescubrir valores como orientación vocacional, reflexión, creatividad, hábitos de estudio, convivencia, formación integral, promoción social, libertad responsable.
- Punto destacable sobre todo «La orientación del educando», actividad plenamente pastoral, que librará al niño de ir a la deriva, art. 9, 4.
- La formación del carácter (art. 22, 1).
- La formación religioso-moral (art. 1, 1). Todos los fines de la educación han de estar inspirados en el concepto cristiano de la vida.

El Estado reconoce y garantiza los derechos de la Iglesia Católica en materia de educación. Se garantiza también la enseñanza religiosa y la acción espiritual y moral (arts. 6, y 136, 4).

Se reclama una adquisición y desarrollo de valores y hábitos religioso-morales.

Por lo tanto se puede concluir: Hay que lograr la síntesis vital en el hombre como dice el Vat. II (G.S. 43) entre el esfuerzo humano y los valores religiosos. Y la escuela es un buen medio para ello. Más aún, el mismo Vat. II nos enseña: «entre todos los medios de educación, el de mayor importancia es la escuela» (G.E.M. 5).

## Mestres d'Ensenyança General Bàsica

El Delegat d'Ensenyança fa una breu descripció del mestre d'EGB a Menorca.

Gairebé es pot dir que el mestre és l'educador de la gent que viu a l'illa; més bé és una persona installada i individualista, no per una voluntat predeterminada, sinó per una sèrie de factors sòcio-culturals, com són:

- Al costat de mestres amb vertadera vocació, n'hi ha uns altres que fan escola com a una forma de subsistència que, junt al sou baix que percebien abans, ha afavorit les classes particulars per sostenir la família, açò fa que després no tinguin temps per dedicar-se al cultiu professional.
- El passar d'una ensenyança tradicional a la nova escola, ensenyança activa.
- El fet de viure en una illa dificulta les possibilitats de intercanvi, d'obertura i de posada al dia.
- En la nostra Diòcesi no tenim una pastoral de cara als mestres.
- Els capellans no hem fet massa esforços per cultivar la fe dels mestres.
- Així i tot, trobem mestres excel·lents tant professionalment com cristianament.

## Col·legis de l'Església

Referent als Col·legis de l'Església, es valora positivament la tasca realitzada tant en el camp de l'ensenyança com en la formació cristiana; constitueix un factor negatiu el que cada col·legi quedi tancat dins ell mateix. Els religiosos i les religioses es senten més lligats als seus Instituts o Congregacions que no a la Diòcesi.

Es creu convenient elaborar un ideari pels col·legis de l'Església, perquè els pares i els mestres que vulguin donar classe en aquests centres coneguin abans les condicions a que es comprometen.

## Delegació d'Ensenyança

El Sr. Vidal informa sobre les activitats realitzades per la Delegació d'Ensenyança. Comença dient que, a través d'una sèrie de conferències, han procurat oferir possibilitats per a una formació permanent i posada al dia dels mestres.

L'any passat, a Ciutadella i a Maó, es va fer un curs per preparar als mestres que volen explicar l'àrea de religió.

En aquests moments la Delegació persegueix dos objectius, un de cara als mestres i l'altre de cara als joves qui van a estudiar a fora (Barcelona i Palma). En quant als mestres, organitzar el Moviment d'Equips d'Ensenyants; pels estudiants, donar a conèixer i canalitzar, als Instituts de Maó i Ciutadella, el Moviment d'Estudiants i Universitaris Cristians (MUEC), afavorint així que al arribar a Barcelona o a Palma trobin unes persones amb qui puguin compartir sa fe.

## Pastoral amb els mestres

Els capellans hem de ser molt conscients de la importància del treball amb els mestres, missió que alguna vegada s'ha oblidat; per orientar aquesta tasca es farà una reunió de capellans, religiosos i religioses sobre el tema: «La pastoral i els mestres».

Es pot pensar en la conveniència de que els mestres estiguin representats en els Consells Parroquials.

## Classes de religió

Ja que bastants de capellans donen classes de religió se suggereix fer un curset de pedagogia, que no necessàriament ha de limitar-se a l'àmbit escolar, sinó que també tingui en compte la missió d'educadors de la fe.

Els pares dels allots han de tenir llibertat davant la classe de religió. En aquest sentit s'ha d'evitar un doble abús:

- pressionar als allots per fer-los anar a classe de religió i a rebre els sacraments,
- o, crear un clima de despreci de la religió, de Déu i de l'Església.

Pel pròxim curs hi haurà publicats uns textos, per la segona etapa d'EGB, en consonància en la instrucció religiosa.

La pròxima sessió serà a ca'l Bisbe el dia 19 de maig, a les 9 del matí fins a la 1 de la tarda.

## Ordre del dia

La Catequesi d'infants i de joves.

El Secretari,  
**Jaume Vidal Pelegrí**

# SECRETARIA GENERAL

## EN COMUNION CON PABLO VI

Pablo VI, Papa desde 1963, cargado ya con trece años de Pontificado y llevando en sus espaldas más de cincuenta años de sacerdocio, sigue ascendiendo la pesada cuesta de su Pontificado y está a punto de celebrar el aniversario de su elección, que para nosotros es un DIA especial, es el **DIA DEL PAPA**.

El Señor lo ha conservado, vivificado y colmado con los gozos de un fecundo ministerio. También le ha concedido el privilegio de hacerle participar íntimamente en el misterio de su cruz y le ha conducido hasta el doloroso deber de enfrentarse con suave y evangélica firmeza a los impugnadores de la fe y de la vida cristiana. A los que lo miramos y veneramos con ojos de fe su figura se acrecienta de cada día y se hace más entrañable.

Estoy seguro que nuestros fieles diocesanos celebrarán el DIA DEL PAPA gozosamente, lo vivirán como una fiesta de familia, íntima y fervientemente a la vez. ¡Cuántos corazones se dirigirán a él con afecto intenso, pensando en él, bendiciendo su nombre, agradeciendo su Magisterio, rezando por él!

¡Sí!, debe ser una jornada de acción de gracias. Todo Pontífice, que sea según el corazón de Dios, es un don del Señor a su Iglesia y el pueblo cristiano de Menorca sabe que Pablo VI es un regalo privilegiado para el mundo y para su Iglesia.

Amemos al Papa Pablo, esperemos y deseemos su palabra por encima de otras palabras que se dicen y escriben, ayudémosle sin tacañerías, con mucha generosidad y gran confianza. El Santo Padre ha de cubrir y atender necesidades materiales para sostener instituciones necesarias para el buen régimen de la Iglesia y responder a las urgentes peticiones que de todas partes del mundo llegan a él. La limosna del «OBOLO DE SAN PEDRO» será una expresión de nuestro amor y adhesión.

En todas las iglesias de la diócesis habrá una colecta por el Papa el día 29 de junio.

El Obispo

# MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DE LAS PARROQUIAS DE MENORCA

	Bautismos			Defunciones			Matrimonios			Aumento			
	1972	1973	1974	1972	1973	1974	1972	1973	1974	1972	1973	1974	1975
<b>Ciudadela:</b>													
Catedral . . . . .	83	67	63	57	41	40	33	34	32	29	28	27	23
San Francisco . . . . .	38	43	35	34	25	31	28	30	22	27	26	12	4
San Esteban . . . . .	100	102	99	100	22	32	14	18	21	28	28	78	82
San Rafael . . . . .	53	52	50	53	9	8	14	19	14	7	6	44	34
San Antonio M.º Claret. . . . .	87	81	63	86	20	28	14	27	22	11	24	67	59
<b>Mahón:</b>													
Santa María . . . . .	56	51	60	52	27	37	37	31	30	39	38	29	21
El Carmen . . . . .	133	189	151	138	57	58	59	49	31	38	34	76	89
San Francisco . . . . .	108	97	95	99	41	50	39	36	58	47	45	67	63
La Concepción. . . . .	46	38	51	44	29	54	40	40	11	9	15	17	4
Alayor . . . . .	111	111	107	80	57	59	61	53	34	31	28	54	27
Villa-Carlos. . . . .	40	51	52	57	20	22	23	21	12	14	11	20	36
San Luis . . . . .	46	34	49	44	32	31	27	18	15	15	11	14	26
<b>Mercadal y San Juan dels</b>													
Horts . . . . .	22	14	21	26	21	12	13	22	14	10	11	1	4
Ferrerías . . . . .	57	67	55	68	13	10	18	13	10	29	23	44	55
San Cristóbal . . . . .	29	21	23	16	2	7	12	9	7	6	3	27	7
San Clemente . . . . .	11	9	15	14	11	5	6	6	2	3	3	—	8
Fornells . . . . .	7	9	9	12	6	2	3	2	1	5	4	7	10
<b>TOTAL</b>	<b>1027</b>	<b>1036</b>	<b>998</b>	<b>980</b>	<b>433</b>	<b>486</b>	<b>441</b>	<b>428</b>	<b>336</b>	<b>348</b>	<b>338</b>	<b>594</b>	<b>552</b>

Natalidad por mil

	1972	1973	1974	1975
Ciudadela . . . . .	23,07	21,76	19,30	19,64
Mahón . . . . .	16,01	17,50	16,52	15,29
Alayor . . . . .	21,69	21,47	20,52	15,26
Villa-Carlos . . . . .	14,71	18,55	18,72	21,05
San Luis . . . . .	19,60	13,60	19,43	17,27
Mercadal y San Juan dels Horts . . . . .	14,86	8,45	13,35	16,38
Ferrerías . . . . .	24,96	24,81	21,15	24,29
San Cristóbal . . . . .	27,65	19,76	23,64	14,23
San Clemente . . . . .	16,92	12,86	18,75	15,56
Fornells . . . . .	26,22	32,85	32,14	39,74
	19,67	19,15	18,27	17,56

ACTIVIDADES DEL SR. OBISPO

1. Reunión con los responsables del Seminario.
2. Reunión con los responsables de la Comisión Diocesana de Migración.
3. En el Cón. D.A.R.: Conferencia para Padres de Familia.
4. Sala para Padres con dirección a Valencia.
5. Conferencia Episcopal Provincial de Valencia.
6. Conferencia Episcopal Provincial de Valencia.
7. Regresa a Mallorca.
8. Visita Obispos Monte El Toro.
9. Visita en el Ayuntamiento al Sr. Alcalde de Ciudadela.
10. Reunión con la Comisión Permanente de la Junta Diocesana de Economía.
11. Reunión con los Seminarios.
12. Sala para Madrid via Palma. Visita al Gobernador Civil de Baleares.
13. En Madrid asiste a todas las sesiones de la Asamblea Plena del Episcopado.
14. Sala para Barcelona.

MARZO

1. Regresa a Mallorca.
2. Miércoles de Ceniza. Concelebra la Misa en la Catedral.
3. Inicia la Visita Pastoral en Mercadal y lleva la Comunión a los...

# INFORMACIO DIOCESANA

## ACTIVIDADES DEL SR. OBISPO

### FEBRERO

2. Séptimo aniversario ordenación episcopal: Misa Concelebrada en la Catedral.
4. Recibe la Visita del nuevo Gobernador Civil.  
Se reúne con los responsables del Seminario.  
Comisión Diocesana de Migración.
6. En el Cine O.A.R.: Conferencia para Padres de Familia.
7. Sale para Palma con dirección a Valencia.
9. Conferencia Episcopal Provincial de Valencia.
10. Conferencia Episcopal Provincial de Valencia.
12. Regresa a Menorca.
16. Visita Obras Monte El Toro.
18. Visita en el Ayuntamiento al Sr. Alcalde de Ciudadela.  
Se reúne con la Comisión Permanente de la Junta Diocesana de Economía.  
Reunión con los Seminaristas.
20. Sale para Madrid vía Palma. Visita al Gobernador Civil de Baleares.
23. En Madrid asiste a todos los actos de la Asamblea Plenaria del Episcopado.
28. Sale para Barcelona.

### MARZO

1. Regresa a Menorca.
3. Miércoles de Ceniza. Concelebra la Misa en la Catedral.
5. Inicia la Visita Pastoral en Mercadal: Visita y lleva la Comunión a los enfermos. También recorre las aulas de la Escuela Estatal. Celebra la Misa

en la Capilla del Hospital. Asiste a la Asamblea Parroquial para revisar conjuntamente la marcha de la Parroquia, según el cuestionario previamente preparado.

6. Continúa la Visita Pastoral en Mercadal. Visitas particulares. Recibe las Religiosas y come con ellas. Recibe a los Confirmandos. Celebra la misa parroquial.
7. Concelebra la Eucaristía. Visita a los grupos de Catecismo Parroquial. Celebración comunitaria de la Unción de los enfermos dentro de la Misa Dominical. Reunión con el Consejo Pastoral Parroquial en Monte El Toro. Come con ellos. Visita las Obras de restauración de la casa rectoral de San Juan dels Horts.
8. Audiencias Mahón. Reunión con los sacerdotes del Arciprestazgo de Mahón. Visita Monasterio Concepcionistas.
9. Reunión con la Junta de la Casa de la Iglesia (O.A.R.) en Ciudadela.
10. Preside la celebración exequial con motivo del fallecimiento del reverendo señor don Juan Pons Carreras.
11. Reunión de trabajo con la Comisión de Liturgia.
13. Asamblea Plenaria del Consejo Diocesano de Pastoral en el Colegio La Salle, de Mahón.
14. Celebra la Misa en la Iglesia del Santo Cristo, de Ciudadela, en el día de su fiesta titular.
15. Inicia los actos de la Visita Pastoral en Alayor. Visita a los enfermos y el Colegio La Salle. Habla a los Confirmandos y por la noche se reúne con las Juntas directivas de Antiguos Alumnos de La Salle, Padres de Familia de la Parroquia y Padres de Alumnos del citado Colegio.
16. Prosigue la Visita Pastoral en las Escuelas Estatales, Religiosas, Profesores de E.G.B. Misa ferial y Conferencia abierta sobre el tema «Cómo Orientarse en la Confusión».
17. Sigue la Visita Pastoral en Alayor: Misa ferial, Conferencia abierta en la Iglesia de San Diego, sobre «Visión Pastoral de la Diócesis».
18. Dedicar toda la mañana a los sacerdotes. Por la tarde preside la celebración de una boda, continúa la visita a los enfermos y se reúne con los catequistas de la parroquia.
19. Festividad de San José. Eucaristía en La Parroquia. Reunión con los payeses. Celebración comunitaria de la Unción de los Enfermos. Reunión con los equipos de matrimonios.
20. Reunión con los padres de alumnos de la escuela d'Es Ramal. Visitas particulares. Enfermos. Misa ferial. Asamblea Parroquial sobre el tema «Eucaristía y Comunidad».
21. Domingo: Misa en San Diego. Habla a los padres de los alumnos de la Catequesis sobre el tema «Catequesis y Comunidad». Come con un grupo de matrimonios. Reunión con los grupos de juventud. Finaliza la Visita Pastoral en Alayor.
22. Audiencias Mahón. Junta Económica de Mahón.
24. Consejo diocesano de presbiterio.  
Responsables de la Escuela de Teología.
26. Empieza la Visita Pastoral en «Mitjorn Gran». Visita enfermos. Misa Nupcial. Visita escuelas estatales. Preside exequias. Reunión con las religiosas. Por

- la noche, y en Ciudadela: Conferencia Cuaresmal en la Parroquia de San Antonio María Claret, sobre el tema «Comunión Eclesial».
27. Habla a los Confirmandos, al grupo de juveniles, misa dominical vespertina. Se reúne con los Catequistas y con la Asociación de Padres.
  28. Misa en el Santuario de María Auxiliadora. Misa con motivo de la fiesta de la Unión de los Antiguos Alumnos. Comida de Hermandad.
  29. Asiste a un funeral en la parroquia de Santa María, de Mahón.
  31. Reunión de trabajo en Monte El Toro con un grupo de sacerdotes y el padre Busquets, arquitecto y monje de Montserrat.

## **ABRIL**

1. Conferencia cuaresmal en Ferrerías, sobre el tema «Cómo Orientarse en la Confusión».
2. Reunión del Clero en Monte El Toro para tratar del tema: «Los nuevos ministerios en la Iglesia». Por la tarde, en Ciudadela, se reúne con la Junta de la Casa de la Iglesia O.A.R. Por la noche, reunión con representantes de los grupos de matrimonios.
3. Reunión con los Hermanos del Colegio de La Salle, de Alayor.
4. Celebra la misa dominical en Monte El Toro. A continuación, se reúne con los «Amics del Toro» y come con ellos.
5. Día de campo. Asiste en el cine O.A.R. a la conferencia de la Semana de la Familia.
6. Como todos los días de la semana del cinco al nueve asiste a la conferencia sobre temas familiares en el cine O.A.R.
10. Reunión de matrimonios en la Residencia Episcopal.  
Celebra la Misa con motivo de la clausura de la Semana de la Familia.
14. Come con los sacerdotes diocesanos en el Colegio La Salle, de Mahón, donde tiene lugar el retiro espiritual preparatorio de la Misa Crismal. A las ocho de la tarde preside la solemne celebración litúrgica de la Misa Crismal en la Iglesia parroquial de Santa María, de Mahón.
15. Jueves Santo: Misa de la Cena del Señor con Lavatorio en la Catedral.
16. Viernes Santo. Por la tarde, preside la Acción litúrgica.
17. Sábado Santo: Vigilia Pascual en la Catedral.
18. PASCUA DE RESURRECCION: Concelebración Eucarística y celebración del sacramento del Bautismo, con renovación de las promesas Bautismales. Por la tarde, preside las vísperas en el Monasterio de Santa Clara.
22. En Santa Clara asiste a la Conferencia sobre Sor Clara Monjo.
23. Lo mismo que ayer toma parte en los actos conmemorativos del tercer centenario de la muerte de Sor Clara Monjo.
24. Traslado de los restos de la citada religiosa y solemne Misa.
25. Recibe a un grupo de jóvenes que han asistido a la Pascua de Taizé.
26. Audiencias Mahón. Reunión con la Junta Económica de aquella ciudad.
27. Reunión con los responsables de la Casa del Llibre y la Madre General de las Siervas Seglares de Cristo Sacerdote.
28. Consejo de Presbiterio en Monte El Toro.  
Por la tarde, en la Residencia Episcopal, Sesión Plenaria de la Comisión Diocesana de Economía.

29. Reunión con los «Caps» de grupos juveniles de Ciudadela.  
Reunión con el Secretariado Diocesano de Pastoral Rural.

## MAYO

1. Celebra la Eucaristía dominical en los locales provisionales de la nueva Parroquia de San Antonio Abad, en Mahón.
2. Asiste a todos los actos de la Jornada de Juventud en Monte El Toro.
4. Reunión con el Secretariado Diocesano de Pastoral Rural.
6. Reunión de trabajo con los responsables del Seminario.  
Recibe a la Comisión Diocesana de Migración para preparar la Jornada de Peninsulares.
8. Solemnidad Litúrgica de la Virgen de Monte El Toro. Asiste al retiro y convivencia sacerdotal en el santuario.  
Confirmaciones en Santa María de Mahón.
9. Fiesta Popular de la Virgen de Monte El Toro. Preside la concelebración y la bendición de los campos.
10. Sale para Madrid. Reunión en el «Pilar» (Aravaca) de la Comisión Episcopal de Migración.
11. Reunión conjunta de la Comisión Episcopal de Migración con los delegados nacionales en Europa.
13. Clausura de la citada reunión y regreso a Palma.
14. Visita el piso de los Seminaristas en Palma y se traslada a Consell para entrevistarse con el Deán de nuestra Catedral.
15. Regresa a Menorca.
16. En Monte El Toro, Jornada Diocesana para Matrimonios y Novios. Asiste a todos los actos.
18. Asiste en el Seminario a la reunión del Clero del Arciprestazgo de Ciudadela.
19. Reunión mensual del Consejo de Presbiterio.

## ENCUENTROS PASTORALES DURANTE EL TIEMPO PASCUAL EN EL CASAL D'EL TORO. SANTUARIO DE LA VIRGEN, PATRONA DE MENORCA

Durante el mes de mayo, el Casal d'El Toro ha sido el Casal de los menorquines. El Santuario de la Virgen, centro de atracción y lugar de encuentros diocesanos.

¿Qué han significado para la diócesis? Sin duda alguna, un paso, aunque sencillo, hacia una mayor conciencia de Iglesia diocesana, un paso que no es principalmente fruto de unos esfuerzos, sino acción del Espíritu y atención de una Madre que nos ama. ¡De ellos hemos recibido la fuerza!

El tiempo gozoso de la Pascua ha constituido el marco favorable que ha llenado de «fiesta» los corazones de los menorquines que han peregrinado a Monte El Toro, y es la vivencia de esta fiesta, la eterna fiesta de Cristo Resucitado, la que nos predispone para vivirla con nuestros hermanos.

Dan una descripción de los encuentros pastorales de este mes de mayo el

espíritu de reflexión y búsqueda, la alegría pascual manifestada de muchas maneras, el clima de oración y la conciencia de Iglesia. Ello ha sido posible porque diferentes sectores de nuestro Pueblo de Dios, empujados por su inquietud de fe y el deseo de nuevos contactos, se han encontrado no por pueblos, sino a nivel de grupo que comparte una misma problemática humana a la que quiere dar respuestas iluminadas por el Evangelio.

Así, los jóvenes (domingo, día 2), los sacerdotes (sábado, día 8), los matrimonios y parejas de novios (domingo, día 16), los payeses (domingo, día 23), los catequistas (jueves, día 27), los peninsulares residentes en nuestra isla (domingo, día 30) y a finales de junio los enfermos y minusválidos, todos representan los sectores vivos en los que se va desarrollando bajo la acción del Espíritu la vida del Pueblo de Dios.

## **DIUMENGE, DIA 2 DE MAIG, TROBADA DIOCESANA DE JOVENTUT**

- **Més de tres-cents joves es reuneixen al Toro per a reflexionar i pregar.**
- **Qüestions que preocupen: el turisme, les diversions, les festes populars.**
- **El moviment de joves cristians vol ésser un corrent de resurrecció enmig del poble.**

El diumenge, dia 2 de maig, es va celebrar al Toro la primera de les trobades pastorals organitzades per aquests mesos de maig i juny, amb la trobada diocesana de joves que va reunir més de tres-cents joves provinents dels diferents pobles i grups de tota l'illa. Ben al cor del temps pasqual, tot va tenir un caràcter marcadament festiu, alegria, clima de diàleg i germanor, una nova ocasió per intercanviar amb amics coneguts d'altres trobades, ambient de pregària i acollida.

A la vegada que en algun aspecte vam descobrir una certa novetat, hem de notar que la trobada va mantenir una certa continuïtat amb la que es va tenir fa mig any, concretament el dia 9 de novembre, i que va ser dedicada a reflexionar sobre el «temps lliure». Continuïtat, perquè els temes presentats per aquesta són aspectes concrets d'aquell: «¿Què significa el turisme per al nostre poble i concretament per al món dels joves?», «¿què fer perquè les diversions siguin realment humanes i personalitzadores?», «¿podrem viure les festes populars com expressió d'un vertader sentit de festa i de la manera de ser del nostre poble?». Més o menys, per aquí anava la presentació dels tres temes de reflexió, als que —per grups— es va dedicar bona part del matí, presentant al capvespre un resum del diàleg que s'havia tingut i de les aportacions dels participants.

Si en aquest aspecte, la trobada va ser un complement de l'anterior, s'ha de subratllar que la novetat va ser un clima de participació i de pregària. La

contínua referència a Crist Ressuscitat ens mou a la renovació de moltes situacions en les que ens movem i és empesos per Ell que creiem possible la seva realització. Per aquest motiu, la pregària comunitària que va donar començament a la trobada ens va ajudar a tots a centrar-nos en la Paraula de Crist i provocar la concreció en la pròpia vida, projecció que va ser celebrada després en l'Eucaristia. La pregària, lluny de ser una repetició rutinària de fórmules apreses, necessita ser l'actitud peculiar del creient que vol centrar la seva vida en Déu, moment de reflexió, de serenitat, de contemplació, de lectura, de cant..., expressió tot d'una fe conscient del moment present.

La trobada va ser preparada per un grup de joves que ja el dissabte capvespre s'havia desplaçat al Toro per fer-se càrrec de l'organització, de l'acollida dels grups i joves que arribarien el diumenge, de l'animació dels grups de reflexió i del cant. L'experiència del dissabte amb aquest grup que reunia joves de Maó, de Sant Climent, d'Alaior, de Ferreries i de Ciutadella va resultar molt interessant per l'intercanvi, ja que n'hi havia que no es coneixien, i pel treball en equip en ordre a un servei desinteressat als mateixos joves. Els esquemes de reflexió en torn als temes exposats van ser preparats per tres grups que al dia següent van oferir a tots els assistents i dels que en va sortir un animat diàleg. Aquesta vegada, més que donar importància a conèixer resultats de tots en una posada en comú, es va voler intensificar més el diàleg i l'intercanvi dins el grup, ja que perquè aquest sigui sincer i profund fa falta exercitar-se molt en saber escoltar a l'altre i també saber expressar-se un mateix.

Quasi a mitja nit, amb el grup de preparació es va organitzar una estona de pregària que va acabar amb la celebració de l'Eucaristia. El motiu fonamental d'aquest acte va ser una reflexió entorn a la festa del 1 de maig. Es van llegir textos de la Paraula de Déu que ens ajudessin a prendre postura com a cristians respecte a tota la problemàtica obrera que pateix actualment el nostre poble. La pregària, a la que espontàniament s'hi va intervenir, es va fer eco d'aquesta realitat i de la voluntat de treballar-hi.

El treball per grups en torn als temes de reflexió va quedar concretat en dos punts: una constatació de la realitat així com és vista pels joves i una aportació positiva que significa superar tot allò que de fet no ens ajuda com a persones. Fent un resum, el diàleg dels grups va presentar aquestes característiques:

## El turisme

Les qüestions plantejades van ser les següents: ¿què s'entén per turisme? Classes de turisme, causes que mouen el turisme, conseqüències per a les zones turístiques i els seus habitants, repercussió sobre els costums, la llengua, la moda, la natura, l'economia i el comerç, la influència sobre el món juvenil. Un problema que ara ens afecta també molt de prop és l'ambient dels qui treballen en el món del turisme, joves especialment. I com a conclusions, una presa de consciència sobre l'explotació dels terrenys i la situació —a vegades infrahumana— en que es troben els treballadors d'hosteleria.

En torn aquestes qüestions es va tenir un diàleg animat i interessant, conscient de la problemàtica que el jove viu a Menorca deguda al fet del turisme.

Es fa una primera distinció entre varis tipus de turisme, el d'agència que obeeix a tot un muntatge comercial i transporta la gent d'un cap a l'altre, i el turisme que els joves van anomenar «de alpargata», el d'aquells joves que surten amb les seves motxilles, fan auto-stop i creen la seva pròpia ruta, habitant normalment —no a hotels ni a apartaments—, sinó enmig de la natura.

«No podem admetre —deien— algunes influències del turisme damunt els nostres costums; per exemple: la comercialització de les tradicions populars; el fet d'entendre les festes no des del poble, sinó des del turisme; no es dóna un intercanvi cultural amb els qui ens visiten, sols interessa que comprin i açò, de fet, configura negativament el nostre poble i l'empobreix en els seus costums.»

«Lo que **hem de valorar** és l'altre tipus de turisme que hem anomenat «de alpargata», perquè parteix d'una altra intenció, es valora la comunicació i la creativitat. Lo que passa és que entre molta gent, aquest tipus de turisme està desprestigiats, a lo millor perquè presenta unes formes inconformistes i perquè els qui més el practiquen són els joves.»

Entre nosaltres, **el turisme ha influït negativament en quant a la conservació i promoció de la llengua**. Són molts els establiments on podem llegir cartells en anglès i altres llengües estrangeres. Vendre's d'aquesta manera no aporta res de positiu. Es veu molt també la influència damunt els joves en quant a la moda i en quant provoca un ambient sexualitzant i un treball excessiu en unes temporades de l'any per a poder gastar-ho després.

Un punt molt important a recalcar és la **influència damunt la natura**. En aquest aspecte creiem que s'han fet vertaders disbarats. Tot se redueix a treure pessetes encara que s'hagi de destruir el paisatge, la contaminació de les aigües, etc., degut tot al poder que el món del capital té sobre l'especulació i l'explotació del terreny, platges privades o reservades a uns privilegiats. D'aquí, se'n dedueixen moltes injustícies, de les quals els primers afectats són els menorquins i els qui treballen directament en el turisme, encara que uns i altres en molts de moments no en siguem prou conscients.

Creiem que entre tots hem d'afavorir un **turisme més humà, més lliure**, on hi hagi totes unes altres possibilitats, com conèixer de ver Menorca en lo que té de propi en tots els ordres. Afavorir un turisme no tan pendent del consumisme i més obert a la **comunicació humana** i a l'intercanvi de valors autèntics.

## Les diversions

L'esquema preparat presentava aquests interrogants: ¿què és divertir-se?, tipus de diversió, ¿quines diversions cultiven el cos i quines l'esperit?, ¿quines fomenten la participació i quines la passivitat?, ¿quines fomenten la col·laboració i quines l'individualisme? Conclusions.

Divertir-se és fer allò que ens agrada —dins el temps lliure— i que ens ajuda a sortir del món rutinari en què ens movem. Per diversions entenem, o millor dit per mitjans de diversió, la música, els esports, els hobbies culturals, la lectura, l'ambient de festes populars, el cine, els jocs i danses, els clubs i bars, les aficions artístiques, etc. Totes aquestes, segons la pròpia finalitat, cultiven el cos i promocionen l'esperit i la cultura.

Creiem que el cine, les discoteques i la televisió fomenten molt la passivitat.

mentre no s'hi participi ja sigui a través d'un fòrum o d'una manera de divertir-se més pròpia. Fomentem la participació totes aquelles altres en que els protagonistes som nosaltres, els grups de joves, les danses, les festes populars en lo que no tenen de comercialitzat, l'excursionisme, la música...

Necessitem treballar de cara a les diversions perquè també a través d'elles els promocionem com a persones i ens obrim a un món més divers i nou i establím contacte amb altres joves a través del temps lliure de que disposem.

## Les festes populars

Menorca és un tant original en aquest aspecte i la participació dels joves en les festes populars que des d'el mes de juny fins el setembre es celebren a tots els pobles de la nostra illa, és de cada vegada més activa. Però, precisament per a donar i cercar el seu sentit també se'n ha volgut fer objecte de reflexió. En primer lloc, una pregunta molt dirigida a l'actitud personal dels joves: **¿els joves, cercem el vertader sentit de les festes o no?** S'ha respost que en genral no, l'únic que interessa és «passar-ho bé».

Reflexionant sobre el sentit de les festes populars, molts han cregut que les autoritats haurien d'afavorir que es coneguessin més, tant la part tradicional —que té tot el seu valor— com tot l'altre que s'organitzi. De fet, en molts llocs, ses festes han degenerat o ha canviat el sentit perquè aquest s'ha desconegut o també perquè s'ha desfigurat la forma de fer-se, en molts moments tot es redueix a beure i a beure... D'aquí provenen molts abusos contra els que hem de lluitar.

També s'afirma que en la majoria d'ocasions, la festa popular no és més que un pretexte per a realitzar tot tipus d'accions que en unes altres circumstàncies no se realitzarien. Açò fa pensar que un és víctima de l'ambient que es crea d'una manera incontrolada i que les festes, en lloc de promocionar al poble i ser expressió dels seus valors més íntims, és una degradació per a tots els qui hi participen. Avui, també s'han comercialitzat molt i precisament per açò, en molts dels nostres pobles, han perdut el seu sentit original.

Responent a l'aportació positiva dels joves per a recuperar el sentit vertader de les nostres festes populars, s'han assenyalat els següents punts: exigir informació sobre el sentit de les festes i viure-ho, voler ser protagonistes de les festes i no deixar-se manipular per costums que degraden aportant idees i preparant s'organització, fer possible que molts coneguin els valors que tenim com a poble i ser nosaltres mateixos els promotors d'aquests valors, participar i no esperar que tot vingui fet.

Aquest resum dels tres temes de reflexió pot ajudar a conèixer per on va anar el diàleg i les propostes sobre aquests temes que afecten directament als joves. Hi ha haver un altre grup que va treballar tot el matí i es va dedicar al cant com a expressió i medi de comunicació. Aquest grup va preparar la part d'animació de la trobada i l'Eucaristia.

## LA CELEBRACIO DE L'EUCARISTIA: ACTE CENTRAL DE LA TROBADA

Va constituir el centre de la trobada la celebració de l'Eucaristia com a afirmació comunitària de la nostra fe en Jesucrist i també com a força d'esperança en duu a terme tot lo reflexionat amb una mentalitat que ens ajudi a superar tots els condicionaments que encara són un obstacle per a realitzar-nos més i més com a persones i com a poble. A l'homilia-reflexió —que va ser repartida entre els assistents— van quedar assenyalats els punts claus de la trobada i el sentit de referir-nos a Crist com a causa i motiu de tot l'esforç de transformació que ens proposem com a Moviment de Joves Cristians.

La trobada va acabar amb una animada festa que va durar bona part del capvespre i en la que, a més de la participació de tots, hi van actuar n'Isaac Melis, el grup CEPEP i un grup de fandango de Ciutadella. Van ser molt aplaudits perquè la seva actuació va resultar una autèntica creació. Al final d'aquesta festa, el Bisbe va dirigir unes paraules a tots els participants a la trobada encoratjant a duu a terme en els diferents llocs lo que ens havíem proposat com a Moviment de Joves Cristians. L'alegre cant «Es l'hora dels adéus» va posar fi a la trobada, amb el goig i l'esperança de que el treball continua en els diferents grups, però amb la consciència col·lectiva d'anar creant entre tots nous vincles de fraternitat.

**Sebastià Taltavull**

## DIAS 8-9 DE MAYO, FESTIVIDAD DE LA VIRGEN DE MONTE EL TORO, PATRONA DE MENORCA

### DIA 8, SABADO:

- **Encuentro de los sacerdotes.**

### DIA 9, DOMINGO:

- **Concelebración de la Eucaristía.**
- **Bendición de los campos.**
- **Asamblea Diocesana.**

Como en años anteriores, los menorquines se dieron cita en el Santuario de la Virgen de Monte Toro, para festejar con su piedad filial a la Patrona de la diócesis. Reinó en todos los actos un clima de sencillez, propio de cuantos quieren encontrar en este recinto un ambiente de paz, de todo el pueblo menorquín; la presencia de María, nuestra Madre nos ayuda a superar localismos estrechos y estériles y, por serlo de todos, hace que nos sintamos un solo pueblo.

El sábado, día 8, propiamente el día de la festividad litúrgica, tuvo lugar el encuentro de los sacerdotes de la diócesis que consistió en un tiempo de oración

finalizando con la celebración de la Eucaristía en el mismo Santuario de la Virgen.

Los actos que se habían programado para el domingo, día 9, festividad externa de la Virgen de Monte El Toro fueron la concelebración de la Eucaristía, la bendición de los campos de Menorca y la Asamblea Diocesana. Todo fue seguido por los asistentes con mucha participación, de una manera especial la celebración de la Eucaristía. Dicho acto revistió un carácter marcadamente comunitario y diocesano a la vez por la presencia de menorquines de los diferentes pueblos y ciudades de la Isla.

## La concelebración de la Eucaristía

La concelebración de la Eucaristía, en la que participaron varios sacerdotes de la diócesis, fue presidida por el Sr. Obispo, quien en la homilía dio unas orientaciones muy concretas en torno al sentido de la festividad de la Virgen María y lo que en este momento significa para nuestro pueblo. Transcribimos algunos párrafos:

«La festa de la Mare de Déu d'El Toro, per ser una festa de tots, ens mou a tots cap a una major consciència de poble.

En aquest solemne moment anual de reflexió y de pregària i des de la serena i neta transparència d'aquest cim marià, l'Església de Menorca contempla la marxa d'aquest poble al que estima entranyablement, al que serveix des de fa segles, del que rep contínuament valuoses aportacions i en el que se sent cada vegada més integrada a llevat dins la pasta. Qualsevol observador mitjanament sensible als esdeveniments d'aquesta hora i de la nostra casa descobreix en el nostre poble el fet innegable d'un nou i especial renaixement literari, artístic, científic, econòmic, social, polític i religiós. Com un nou fervor que s'ha apoderat dels esperits i comença a posar-los a l'aire, els desperta, els sacsa, els empeny, com un nou dinamisme que coordina voluntats i grups i descobreix a mots noves possibilitats d'alliberament i millora en tots els aspectes. Es cert que el poble menorquí ha tingut sempre una identitat pròpia, com a grup social..., però ara és com si adquirís un nou grau de consciència colectiva com un sol poble...»

Después de enumerar concretamente los valores de nuestro pueblo, finalizó esta primera parte de la reflexión con la explicación de un símbolo:

«S'ha sembrat un arbre al pati d'aquest Santuari, s'aixeca des de fa poc com un monument viu amb la seva soca plena d'anys, les seves fulles suaus i el seu dolç fruit. Es com el símbol d'un poble vell, fort, que resisteix els embats dels vendavals de la història, però que sóna el fruit suau de la justícia, de l'amor i de la pau. Respon als atacs esperits dels menorquins amb l'oli de la pau. Aquesta olivera que s'aixeca al pati de la Verge volem que sigui una invitació amable a realitzar el nostre reneixement per camins de comprensió i de reconciliació fraternal.»

La segunda parte de la homilía fue una invitación hacia una mayor conciencia de Iglesia:

«La solemnidad de la Mare de Déu és sobretot una festa de l'Església diocesana, la festa de tots els creients de la illa, dels que heu rebut el do de la fe, estimeu Jesús i venereu la seva Mare des de que veu quedar constituïts en comunitat d'Església, que peregrina dins de la comunitat humana de Menorca...»

En este sentido fue anunciando la razón por la que un creyente peregrina a Monte-Toro y va descubriendo el porqué de su caminar en la historia de nuestro pueblo:

«Com Església diocesana ens sentim feliços per haver fet durant segles un servei a la nostra comunitat humana com a agents d'un progrés humà i per aportat principalment el complement d'una espiritualitat que impedeix l'asfixia del materialisme... No renunciem a ser protagonistes humils i eficaços en aquesta hora de renaixença i de canvi col·laborant amb senzillesa amb els homes i grups de bona voluntat que suspiren per una Menorca més unida i millor. Que com Església volem estar molt a prop d'aquest poble, fonent-nos amb ell, però sense confondre'ns, és a dir, lluitant per a mantenir la nostra identitat de cristians i d'Església, neta i lliure d'ambigüitats i d'aliances que comprometrien la nostra missió evangelitzadora.»

El señor Obispo terminó con unas palabras referidas a la necesidad de vocaciones sacerdotales y religiosas al servicio de nuestro pueblo y con una plegaria a la Virgen.

## **Bendición de los campos de Menorca**

Finalizada la celebración de la Eucaristía, toda la comunidad congregada salió del Santuario hacia el patio cantando «Poble sacerdotal...», dirigiéndose a la entrada, donde se efectuó la bendición de los campos.

## **Asamblea Diocesana**

A la una del mediodía tuvo lugar, como se había anunciado, la Asamblea Diocesana, en el mismo santuario de la Virgen. Después de una breve presentación que hizo el señor Obispo, agradeció la participación de todos en la fiesta de la Virgen y a cuantos material y espiritualmente están ayudando a cuanto se realiza en el Casal, se procedió a un diálogo sobre dos puntos: los signos de esperanza que descubrimos en nuestra vida diocesana y algunos riesgos que hemos de tener en cuenta. Los asistentes intervinieron con sus aportaciones y matizaciones muy interesantes, ya que las mismas realidades no son enjuiciadas de la misma manera en todos los sitios. Como signos de esperanza se apuntaron los siguientes: la progresiva integración de los seculares en la labor pastoral de

la diócesis, una inquietud de cara a una pastoral prematrimonial y de la familia, el Movimiento y grupos de jóvenes, los grupos de catequesis de adultos, la pastoral de enfermos y concretamente la Fraternidad Católica, la pastoral rural, y aunque no de una manera aún muy generalizada, un renacimiento de la oración. Dentro de las mismas aportaciones fueron presentados algunos interrogantes: los cristianos de Menorca, ¿nos sentimos realmente Iglesia?, ¿cómo conciliar el compromiso cristiano, evangélico con el creciente materialismo que nos circunda?, ¿seremos capaces de encontrar un equilibrio entre la oración y la acción?, ¿sabremos superar las faltas de amor manifestadas en ataques directos a personas para llegar a la aceptación de un pluralismo legítimo dentro de la unidad?

Todo esto fue objeto de un interesante diálogo y ayudó a centrar la atención en los puntos que en estos momentos son de una especial importancia para la vida de nuestra Iglesia menorquina.

S. T. A.

## **DIA 16 DE MAIG, TROBADA DE MATRIMONIS I FESTEJANTS**

Un altre any El Toro ha estat lloc de trobada per un bon nombre de matrimonis i parelles de festejants, que enguany podem dir que s'han endut la palma de treball i de presència. El dia: 16 de maig. Cap allà a les 10 del matí han anat arribant. El pati del Toro s'ha omplert de crits i corregudes d'infants, de salutacions i benvingudes.

El nombre de matrimonis ha estat enguany sensiblement inferior al dels anys passats. Tampoc s'ha fet (no s'ha volgut fer) una excessiva propaganda. Senzillament s'ha anunciat pels mitjans normals de comunicació.

La trobada aquesta vegada ha volgut tenir un caràcter preferent de pregària conjugal. S'han repartit dos textos (Lc. 18, 9-14, i Gàl. 5, 13-24) amb la finalitat de centrar l'actitud i el tema de la pregària. Després, durant una hora s'han escampat pel Casal.

Mentrestant dos grups de festejants i els matrimonis que s'interessen per la pastoral prematrimonial s'han reunit per a una reflexió. (Sobre això vegeu una informació especial).

Passava ja d'un bon tros de les 12 quan ens hem reunit tots al Santuari per celebrar l'Eucaristia, que ha estat presidida pel Bisbe i concelebrada per quatre capellans.

Al moment de la pregària dels feels, cada grup i cada parella, que ha volgut, ha fet participar a tots de les seves inquietuds de creients. Ha estat ben interessant sentir les veus que s'agermanen en un càlid «Vós ho demanem, Senyor», quan les inquietuds, que podrien ser motiu de discussió, queden transformades en alè de pregària.

Acabant ja la celebració el Bisbe ha volgut manifestar la seva alegria: perquè hi havia pogut ser present a aquesta concentració de matrimonis i festejants ja que, com ha dit textualment, la «seva bitzèrria» ha estat sempre la pastoral familiar. Ha fet referència, amb especial alegria, a l'obra que fa el grup que duu el Centre de Preparació al Matrimoni (C.P.M.), però ha remarcat, sobretot, un

desig: que es camini cap a un catecumenat prematrimonial de llarga durada, al manco, de tot un curs.

Després de la celebració, fins a mitjan capvespre, l'alegria de la festa s'ha manifestat amb cants, rialles i acudits, per acabar cantant «Es l'hora dels adeus».

## **Trobada de matrimonis**

De tant en tant s'anuncia: Tal dia hi haurà una «Trobada de Matrimonis» (o pot també haver-se llegit: «Encuentro Conyugal») com la que aquests dies ha reunit al Casal d'El Toro a onze parelles, des de divendres de capvespre fins a diumenge de matí del 14 al 16 de maig.

Fer una crònica del que és una trobada és ben difícil, impossible si volem fer-la bé. Farien només una mena d'horari. I no és que tingui res a veure amb cap tipus de misteri. Es que la «Trobada» vol ésser senzillament com un tornar a festejar, és tornar-se posar en aquella actitud de diàleg sincer i sencer en el que no hi quedi res d'amagat. Diàleg fet en un clima d'esperança...

La «Trobada» és una jornada (pràcticament 27 hores) en la que la parella es va endinsant metòdicament en un diàleg que els ajuda a reflexionar, a revisar la seva vida, a redescobrir la validesa del seu amor, a conèixer-se més ells mateixos, a tornar sentir amb força i amb urgència la dimensió social del sagrament del Matrimoni, a dir altra vegada aquell «sí» pronunciat pot ser fa anys dins un ambient de serenitat i d'alegria i fresca maduresa.

Es clar que d'això no se'n pot fer una crònica. Això es viu.

**Miquel Anglada**

## **PASTORAL MATRIMONIAL**

Con ocasión de la Jornada para Matrimonios y Novios celebrada en Monte Toro el día 16 de mayo de 1976, varios representantes de los equipos C.P.M. y dos sacerdotes, se reunieron con dieciocho parejas de novios, entre las que se encontraban varios representantes de Ciudadela, Ferrerías, Alayor y Mahón. La representación de Alayor iba acompañada de cuatro matrimonios jóvenes pre-ocupados por la pastoral prematrimonial en esa población. Varias parejas de novios están integradas en diferentes grupos.

## **Trabajo de los novios**

Se formaron dos grupos que estudiaron por su cuenta la problemática de la preparación al matrimonio en Menorca. En la puesta en común celebrada con los matrimonios y sacerdotes expusieron:

- a) La falta de testimonio de muchos matrimonios cristianos en cuanto que

su principal preocupación es la económica y que viven completamente desligados de todo compromiso con la Iglesia.

b) La falta de comprensión de muchos padres con sus hijos y de la poca preparación que se recibe en el hogar de cara al matrimonio.

c) La ignorancia con que muchos jóvenes reciben el sacramento del matrimonio. Para algunas chicas el matrimonio es la liberación del trabajo y el irse de su casa donde no pueden seguir viviendo. En todos esos casos las jóvenes parejas de matrimonios se encuentran faltos de adecuada preparación para enfrentarse a los graves problemas que luego se les presentarán por falta de un verdadero conocimiento mutuo o no estar preparados para la vida en común.

d) De cara a la preparación al matrimonio señalaron:

1. Existen demasiadas parejas exclusivamente preocupadas por lo material: casa, dinero... y que no son capaces de plantearse seriamente lo que significa realmente casarse por la Iglesia.

2. Los Cursillos son buenos sólo como solución de emergencia. Haría falta una preparación mucho más larga.

3. Esta preparación larga debería ser al menos de un año y haría falta buscar verdaderos centros de interés para las parejas.

4. Haría falta aprovechar mejor los medios de comunicación que tiene la Iglesia (radio, prensa...) de cara a esta tarea pastoral.

5. Necesidad de una especie de equipo diocesano de novios que colaborara con los Centros de Preparación al Matrimonio.

6. Es muy interesante que las parejas de novios se relacionen con otras parejas y si puede ser para formar grupos.

7. Necesidad de una preparación remota en el hogar, en la escuela, en las catequesis sobre todo de adolescentes...

8. Ayuda mucho a la preparación del matrimonio el trabajar en algo de cara a los demás, adquirir un compromiso, dar testimonio real de vida auténticamente cristiana.

En la puesta en común se acordó estudiar la forma de celebrar una semana de novios en las distintas poblaciones para el otoño. Los grupos de novios estudiarán la forma de montarla. Se nombraron dos matrimonios para que actúen de coordinadores de cara a esta preparación entre los grupos de novios y el equipo diocesano de pastoral prematrimonial.

## **Trabajo de los matrimonios**

Mientras los novios iban realizando su trabajo por grupos, los matrimonios integrados en la pastoral prematrimonial con los dos sacerdotes a la jornada estudiaron el camino de cara al trabajo a realizar.

El matrimonio responsable pidió la colaboración de los asistentes para ir descubriendo pistas de acción. En líneas generales los puntos acordados con la participación de todos fueron los siguientes:

a) Que previa consulta a los distintos grupos de matrimonios integrados en esa tarea el matrimonio responsable convocará a la reunión de los mismos para encauzar la labor que las necesidades vayan aconsejando programar. Cuando se crea conveniente se convocará exclusivamente a los responsables de los distintos

grupos para que con carácter de equipo diocesano provisional vayan perfilando los puntos a estudiar después en conjunto.

Las tareas a realizar darán razón de ser a cada uno de los cargos que se puedan ir creando.

c) Como metas inmediatas se fijaron:

- Un estudio a fondo de la problemática prematrimonial por zonas o parroquias según convenga, y pistas de acción que del estudio se deriven.
- Informar de este estudio en general al Consejo de Presbiterio para que si lo cree oportuno lo pase al Consejo de Pastoral.
- Dar prioridad a las zonas de Alayor y Mahón.

El matrimonio responsable convocará las reuniones necesarias para llevar adelante este programa y lo acordado en la reunión conjunta con las parejas de novios.

Se pidió a los grupos de novios que aporten a los equipos C.P.M. los puntos que crean interesantes para ayudarles en su labor y que hayan estudiado en sus reuniones.

**Pere Melis**

## **DIA 23 DE MAYO: «TROBADA DIOCESANA DE PAGESOS»**

### **Tema central: «CRIST RESSUSCITAT»**

La «Trobada diocesana de Pagesos» que tuvo lugar el pasado domingo en «El Toro» fue un encuentro fraternal y aprovechado. Nos pudimos conocer y compartimos unas horas un buen grupo de payeses de todo el término menorquín.

Después de saludarnos y presentarnos, pues éramos muchos que no nos conocíamos, intentamos trabajar un poco por grupos sobre el siguiente tema: «Cristo resucitado y las manifestaciones de su presencia entre nosotros». Intentamos descubrir los valores y positivos del creyente en medio de la situación actual del mundo a fin de animarnos mutuamente a trabajar en la transmisión de la Vida Nueva que nos viene del Resucitado.

Después de una breve presentación del tema y del sistema de trabajo, estuvimos trabajando en grupos unos tres cuartos de hora, que pasaron muy rápidos, ya que habríamos podido trabajar sobre el tema más de hora y media sin cansarnos, pero teníamos que proseguir con la puesta en común a fin de que todos pudiéramos enriquecernos con la aportación de los otros grupos. En el resumen de lo descubierto se constató que dependía de nuestra fidelidad a la salvación recibida, el anuncio gozoso y libre del Cristo resucitado a los demás.

Un breve descanso, y compartimos, con gran alegría, la donación total de Cristo por la Humanidad, en la celebración de la Eucaristía. Presidió esta celebración, nuestro Obispo Miguel, quien en la homilía, comentando las lecturas del día, nos habló de la necesidad absoluta que tiene todo cristiano de amar. Como resumen de la misma, dijo que sabríamos que una persona es cristiana, no por la cantidad de medallas, escapularios, novenas o actos religiosos que realizan,

sino por la realidad de su amor efectivo. Por la capacidad de amar y ayudar desinteresadamente a los demás, sin distinción alguna.

Acabada esta celebración en que todos participamos, nos dispusimos a recuperar fuerzas físicas con la comida que cada familia se había preparado. Ello no fue un obstáculo para que en este momento todos pudiéramos continuar haciendo amistad con payeses de distintas poblaciones de Menorca, con los que no habíamos tenido oportunidad de hacerlo en otra ocasión.

Ha sido en el campo menorquín donde se ha conservado durante más tiempo el baile típico menorquín «es fandango». Es en el mismo campo, donde, durante el presente año, ha empezado a renacer con fuerza este baile típico que nos ayuda a alegrar nuestras fiestas familiares como son «ses porquetjades», sin que haya caído en la rueda de la comercialización o de consumo, por ello se intentó y consiguió que la tarde estuviera amenizada por dos grupos folklóricos de Mercadal y Ciutadella. Fue tal el entusiasmo que despertó que un grupo de parejas mayores, entre los que había personas de más de sesenta años, bailaron alegremente algunas piezas. Allá, a las cinco de la tarde, empezamos a desplegar nos cada uno a su casa, pues aún quedaban algunos trabajos que realizar antes de anochecer.

Hemos de decir que fue un día de sana alegría y podríamos añadir que después de haber preparado la Pasqua con las distintas organizaciones de la Cuaresma rural de cada localidad, este encuentro ha sido una manera excelente, para que en este tiempo de Pascua hayamos podido compartir, celebrar y animarnos a transmitir nuestra fe en Cristo Resucitado.

#### **Comisión de Apostolado Rural**

### **DIJOURS, DIA 27, FESTA DE L'ASCENSIO DEL SENYOR**

#### **Trobada diocesana de catequistes**

El dijous, dia 27 de maig, festa de l'Ascensió del Senyor, va tenir lloc al Toro la trobada diocesana de catequistes, aquest any per primera vegada formant part de les trobades pastorals del mes de maig.

Els catequistes ja estan habituats a aquest tipus de trobada, ja que dins el pla catequètic se'n organitzen tres a l'any. Aquest any, s'ha fet quasi bé al final de curs i com a resum d'ell. Més d'un centenar de catequistes perteneixents a les comunitats parroquials i centres catequètics de la nostra diòcesi s'han reunit per pregar i també per estudiar durant unes hores l'exhortació apostòlica de Pau VI sobre l'**evangelització en el món contemporani**, un document que planteja la missió del cristià i de l'Església en el moment actual.

La trobada va començar amb una pregària comunitaria en el Santuari de la Mare de Déu, a la que hi van assistir, amés dels catequistes, molta gent de la que havia pujat al Toro amb motiu de la festa de l'Ascensió. Aquest moment de pregària va centrar l'objectiu de la trobada d'aquest any.

Tot seguit i a la sala de conferències de la Casa d'Exercicis, es va fer la presentació del document sobre l'evangelització en el món contemporani, explicant

les set parts de que consta, però partint inicialment d'uns interrogants que qüestionen tota la tasca de l'Església i a la vegada conviden a un seriós plantejament sobre la seva responsabilitat evangelitzadora.

«La nostra fidelitat a un missatge del qual som servidors i a les persones a les quals hem de transmetre'l intacte i viu, és l'eix central de l'evangelització. Aquesta planteja tres preguntes urgents:

- ¿Quina eficàcia té als nostres dies aquesta energia amagada de la bona nova, capaç de sacsejar profundament la consciència de l'home?
- ¿Fins a quin punt i de quina manera, aquesta força evangèlica pot transformar de ver l'home d'aquest segle?
- ¿Amb quins mitjans cal proclamar l'Evangelí, perquè el seu poder sigui eficaç?

En resum, un crit d'atenció a la nostra consciència de catequistes, compromesos en l'anunci de l'evangelí: **L'ESGLÉSIA, ¿ES MES O MENYS APTA PER A ANUNCIAR L'EVANGELI I INSERIR-LO AL COR DE L'HOME AMB CONVICCIO, LLIBERTAT D'ESPERIT I EFICACIA?».**

Amb aquest plantejament i l'explicació dels diferents apartats del document, va començar una feina de grups intensa d'estudi. Cada grup va estudiar una part del document, lo qual va fer amena l'exposició posterior i així entre tots es va fer un treball constructiu i complementari.

La celebració de l'Eucaristia va ser expressió d'un desig de treball unànim i unitari entre tots els qui comparteixen la responsabilitat de la transmissió de la fe a través de la catequesi. Va ser molt viscuda i participada perquè van intervenir espontàniament representants de tots els grups per exposar el resultat de la seva reflexió, lo qual va ser seguit amb molta d'atenció per part dels assistents. La trobada va acabar amb una animada festa que ben espontàniament es va fer després de dinar junts a sa Posada.

**Sebastià Taltavull**

## **DIA 30 DE MAYO, LOS PENINSULARES RESIDENTES EN MENORCA SE REUNEN EN MONTE-TORO**

El domingo, día 30 de mayo, un buen grupo de peninsulares residentes en Menorca se dieron cita en el «Casal d'El Toro», para realizar el encuentro que desde hace cuatro años se ha venido organizando y tan buenos resultados ha dado hasta ahora.

Aunque no fue masiva la asistencia, hay que resaltar que el encuentro ganó en profundidad y en interés por parte de todos los participantes que, a la hora de empezar la Eucaristía, llenaban por completo el Santuario. Muchos menores se sumaron a esta celebración.

A las 11 de la mañana empezó el encuentro con la celebración de la Eucaristía, que presidió don Damián Coll, Director de la Emisora Diocesana. Fue él quien después de dar la bienvenida a todos hizo incapié en la necesidad que

tenemos de formar un solo pueblo, mediante una nueva conciencia, aunque respetando siempre lo propio de cada uno. «La base de toda esta nueva conciencia ha de ser el amor, dijo, y sólo a partir de él podremos realmente empezar un camino nuevo.» Los cantos y la participación en la Eucaristía, como también la ofrenda, fueron expresión de esta voluntad de trabajar unidos según la voluntad de Jesús expresada en el Evangelio.

Después de la celebración eucarística, todos los asistentes fueron invitados a una reunión en Es Cau para departir sobre la situación y problemática de los peninsulares en Menorca, como también para hablar de una especie de organización en los diferentes pueblos de la isla.

Esta reunión, que empezó unos momentos después de la celebración eucarística, tuvo una nota muy interesante, que fue la participación espontánea y sincera de todos los asistentes. Los que se reunieron residen en Mahón, Villa-Carlos, Alayor, Mercadal y Ciudadela, y fue una nueva oportunidad para conocerse y sobre todo para planificar futuros contactos, tanto en plan de formación e intercambio como también de expansión.

Fue expuesta la problemática de los diferentes sectores en que los peninsulares trabajan, su inserción en la sociedad menorquina y su interés por valorar las costumbres de aquí y la manera de ser de los menorquines, sus profundos deseos de justicia y participación en todos los órdenes... Se recalcó, además, que muchos de estos problemas no sólo afectan a los peninsulares, sino en según que aspecto también a casi la mayor parte de los menorquines; por ejemplo, el proceso de culturización, la lengua, el trabajo, etc., cuestiones que plantean la necesidad de trabajar codo a codo con los de la isla, a fin de conseguir una promoción social, económica, religiosa y política de todos los ciudadanos. Se dieron a conocer diversas experiencias que fueron comentadas largamente. De esta reunión salió el resultado de empezar un nuevo camino en el contacto entre los peninsulares residentes en Menorca y a la vez un camino de aceptación e integración a nuevas formas de vida, sin abandonar lo propio y peculiar, que siempre parte de lo más íntimo de la persona. Se señaló que puede ayudar a toda esta promoción y profundización en la fe la presencia de un sacerdote peninsular que se trasladará a Menorca para dedicarse expresamente a atender a los peninsulares residentes en nuestra isla.

Un paso más en este trabajo continuo de «encontrarnos a nivel de personas y de grupos», a fin de que tanto los problemas de tipo humano y social que nos afectan, como lo que respecta a nuestra fe, encuentran un camino abierto de solución a partir del intercambio, de la reflexión y de la plegaria.

Epoca V - 1970 - Núm. 42-43-44

Junio - Julio - Agosto

...de formar un solo pueblo, mediante una nueva conciencia, aunque sea  
...siempre lo propio de cada uno. La base de toda esta nueva conciencia  
...de ser el amor, hijo y sólo a partir de él podemos realmente empezar un  
...nuevo. Los cambios y la participación en la Eucaristía, como también la  
...esta expresión de esta voluntad de trabajar unidos según la voluntad  
...de Jesús expresada en el Evangelio.

Después de la celebración eucarística, todos los asistentes fueron invitados  
...a una reunión en El Cón para discutir sobre la situación y problemáticas de las  
...penínsulas en Menorca, como también para hablar de una especie de orga-  
...nización en los diferentes pueblos de la isla.

Esta reunión que empezó una mañana después de la celebración eucarística  
...fue una nota muy interesante, que fue la participación espontánea y sincera  
...de todos los asistentes. Los dos se reunieron también en Mahón, Villa Carlos,  
...Mayor, Mercadal y Ciutadella, y fue una nueva oportunidad para conocerse y  
...trabaja todo para plantear futuros contactos, tanto en plan de formación e inter-  
...cambio como también de expansión.

Fue evidente la problemática de los diferentes sectores en que los penin-  
...sulares trabajan, su inserción en la sociedad menorquina y su interés por valorar  
...las posibilidades de aquí y la manera de ser de los menorquines, sus profundas  
...razones de justicia y participación en todos los órdenes... de trabajo, además,  
...de muchos de estos problemas no sólo afectan a los peninsulares, sino en según  
...un aspecto también a casi la mayor parte de los menorquines; por ejemplo, el  
...proceso de culturización, la lengua, el trabajo, etc., cuestiones que plantean la  
...necesidad de trabajar como a continuación con los de la isla a fin de conseguir una  
...unión social, económica, religiosa y política de todos los ciudadanos. Se  
...trató de conocer diversas experiencias que fueron compartidas largamente. De  
...la reunión salió el resultado de empezar un nuevo camino en el contacto entre  
...las penínsulas residentes en Menorca y a la vez un camino de aceptación e  
...integración a nuevas formas de vida, sin abandonar lo propio y peculiar, por  
...mayor parte de lo más íntimo de la persona. Se señaló que puede ayudar a  
...esta promoción y profundización en la la presencia de un sacerdote  
...peninsular que se trasladará a Menorca para dedicarse expresamente a atender  
...a las penínsulas residentes en nuestra isla.

Un paso más en este trabajo consiste en el intercambio de experiencias a nivel de personas  
...de grupos, a fin de que tanto los grupos de la isla que nos  
...visitan, como lo que respecta a nuestra fe, encuentran un camino abierto de  
...integración a partir del intercambio, de la reflexión y de la oración.

El intercambio de experiencias a nivel de personas y de grupos, a fin de que tanto los grupos de la isla que nos visitan, como lo que respecta a nuestra fe, encuentran un camino abierto de integración a partir del intercambio, de la reflexión y de la oración.

El intercambio de experiencias a nivel de personas y de grupos, a fin de que tanto los grupos de la isla que nos visitan, como lo que respecta a nuestra fe, encuentran un camino abierto de integración a partir del intercambio, de la reflexión y de la oración.

El intercambio de experiencias a nivel de personas y de grupos, a fin de que tanto los grupos de la isla que nos visitan, como lo que respecta a nuestra fe, encuentran un camino abierto de integración a partir del intercambio, de la reflexión y de la oración.